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Ionuţ Iliescu 

În vara anului 1 9 14 izbucneşte Primul Război Mondial, 
pretextul constituindu-1 atentatul de la Sarajevo, soldat cu asasinarea 
arhiducelui Franz Ferdinand, succesor la tronul Austro-Ungarifi şi a 
soţiei sale Sofia. Adevărata cauză a războiului a fost însă conflictul de 
interese politico-economice dintre Marile Puteri. Acestea erau grupate 
în două mari blocuri militare. Pe de o parte, Franţa,Anglia şi Rusia 
puseseră bazele Antantei (Tripla Înţelegere); pe de altă parte, 
Germania şi Austro-Ungaria alcătuiau blocul Puterilor Centrale. 1  

În acel moment, România avea încheiată o alianţă cu  Austro
Ungaria încă din 1 883 cu caracter defensiv. În ciuda acestui fapt, 
România s-a declarat neutră, neputând fi de acord ca Austro-Ungaria 
să mai fie stăpână pe pământ românesc. 

Înainte de izbucnirea conflagraţiei însă, guvernul liberal 
demarase procesul de schimbare a sensului în politica extemă 
românească, în vederea desăvârşirii procesului de realizare a statului 
naţional unitar. Aceasta însemna, însă, încheierea unei alianţe cu 
Antanta, fapt care avea să se producă abia peste doi ani, la 4 1 17  
august 1 9 1 6. Prin acest tratat, Antanta recunoştea legitimitatea Unirii 
cu România a Bucovinei, Transilvaniei şi Banatului. A urmat intrarea 

1 Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Scurtă istorie a românilor, 
Bucureşti, 1 977, p. 249 
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României în război pe 14 1 27 august 1 9 16, soldată cu trecerea 
Carpaţilor de către armata română. 2 

Înainte de război, s-a pus problema realizării unui plan defensiv 
în zona Moldovei de sud, fapt despre care relatează generalul Arthur 
Yăitoianu, în 1923:  " Eram însărcinat de statul major să fac cercetări 
înainte de război, în dreptul munţilor Vrancei, pe teritoriu străin, pe 
atunci. Am dormit multe nopţi sub zidurile unor conţi maghiari pe 
vremuri, pe valea râului Negru şi pe latura dinspre nord a munţilor 
Vrancei şi am avut cu deosebire ajutor de la locuitorii vrânceni. 

De pe atunci făcusem cunoştinţă, mai deaproape cu câţiva din 
ei, între care Clzilian şi ceilalţi . . .  Am legat cu dânşii promisiunea 
sfântă, că dacă se începe războiul să mă ajute şi să ajute în genere 
oştirea, ei rămânând pe teritoriul nostru, dacă s-ar întâmpla, Doamne 
fereşte, să fim nevoiţi să ne retragem; totul trebuia să fie prevăzut în 
planurile noastre de operaţiune. 

In 1916 am avut o nouă întrevedere cu aceşti oameni, înainte de 
mobilizare, fiindcă în 1916 lucrasem la organizarea defensivă a 
hotarului Ţării, din munţii Vrancei şi până în apropiere de apa 
Buzăului. " 3 

În prima etapă a operaţiunilor militare, după un iureş iniţial, 
armata română a fost nevoită să se retragă, pe rând, din Transilvania şi 
din jumătatea de sud a ţării, ca urmare a efectivelor reduse, a 
echipamentului de luptă inferior inamicului şi - nu în ultimul rând -
datorită neacordării ajutorului promis de Antantă. 

Urmează retragerea armatei române în Moldova, frontul 
stabilizându-se în sudul acestei provincii istorice. 

2 Petru Obodariu, Judeţul Putna in timpul Primului Război Mondial, în 
România şi Primul Război Mondial, coordonatori: Gheorghe B uzatu, 
Valeriu Florin Dobrinescu şi Horia Dumitrescu, Editura Empro, Focşani, 
1 998, p. 270 - 27 1 
J Monitorul Oficial, Dezbaterile Adunării Naţionale Constituallfe a 
Deputaţilor, nr. 36, 2 1  martie 1 923, Adunarea Deputaţilor, Sesiunea Ordinară 
1 922 - 1923, Şedinţa de marţi, 20 februarie 1 923, p. 879 
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În decembrie 19 16, judeţul Putna devine teatru de război, 
Focşaniul este ocupat pe 25 decembrie de către armatele germane şi 
austro-ungare. 

După bătălia de la Caşin (25 decembrie 1 9 1 6 - 7  ianuarie 19 17) 
se stabilizează frontul românesc între Carpaţi şi zona Focşani
Nămoloasa. Frontul " străbătea ţinutul Vrancei pe la nord, trecea din 
Valea Şuşiţei în Valea Putnei, iar de la Movileni urma când malul 
stâng, când malul drept al Siretului până la vărsarea lui în Dunăre. " 4 
În zona montană, de sectorul Dorna - Caşin răspundea Armata a 9-a 
rusă, de sectorul Caşin-lreşti, Annata a 2-a română, iar de cel cuprins 
între Ireşti până la Dunăre, de-a lungul Putnei şi Siretului - Armatele a 
4-a şi a 6-a ruse. 

Frontul împărţea judeţul în două zone, 50 de comune intrând în 
interiorul ocupat, restul de 30 alcătuind teritoriul controlat de armatele 
română şi rusă. 5 

Tocmai aici, " î1z regiunea Vrancei se hotârâse în 1916 o 
rezistenţă decisivâ a trupelor române ", �> care aveau însă neapărată 
nevoie de informatori pentru a le ţine la curent cu fiecare mişcare 
plănuită de inamic. Aceasta însemna alcătuirea unei adevărate reţele 
care să strângă şi să transmită informaţiile referitoare la localizarea, 
înzestrarea şi planurile armatei adverse. Totodată, aceeaşi reţea trebuia 
să se ocupe şi de trecerea în teritoriul românesc rămas neocupat a 
prizonierilor români evadaţi din lagărele duşmane, a celor rătăciţi şi a 
civililor care nu mai suportau samavolniciile inamicului. 7 

La acest moment făcea referire deputatul putnean N.  D. 
Chirculescu, de la tribuna Adunării Deputaţilor, în februarie 1 923: " 
era absolută nevoie de concursul locuitorilor din teritoriul ocupat. 
Trebuiau suflete încălzite de cel mai înalt patriotism care să-şi rişte 
viaţa spre a-şi sen'i ţara. 

� Petru Obodariu, op. cit., p. 271 - 273 
' Ibidem 
6 Mărăşeşti, Mărăşti, Oituz. Documente militare, Editura Militară, 
Bucureşti, 1 977, doc. nr. 1 97, p. 382 
7 C. Neagu, D .  Marinescu, R. Georgescu, Fapte din umbră, voi. 11, Editura 
Politică, Bucureşti, 1 977, p. 155  
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La apelul generalului Văitoianu, patru locuitori din judeţul 
Putna şi anume: Vasile Clzilian şi Toma Cotea din Vidra, Dumitraclze 
Pantazică din Ticlziriş şi Ştefanaclze Săcăluş din Păuleşti şi alţii s-au 
oferit cu totul dezinteresaţi să sen•ească scopul urmărit, motiv pentru 
care au rămas înapoia liniei de frolll. " R 

La rândul său, generalul Văitoianu subliniază importanţa 
închegării mănunchiului de patrioţi conduşi de Vasile Chilian, 
cunoscut ulterior în literatura de specialitate sub numele de grupul 
Chilian: . .  Am ajuns la un moment dat în urma retragerii în dreptul 
apei Şuşiţa şi acolo comandam frontul de la Mărăşti. Oamenii aceştia 
s-au ţinut de cuvânt şi cu riscul vieţii eram informat ca comandant al 
fromului, de tot ceea ce se întâmpla dincolo de reţelele duşmane. 

Dânşii ne-au dat un mare ajutor şi totdeodată au organizat o 
serie întreagă de bordee - adăposturi în munţii Buzăului şi Vrancei, 
unde se adăposteau prizonierii noştri, oameni de trupă şi ofiţeri care 
căutau să reintre în rândurile oştirei. 

In dreptul orăşelului Vidra şi alte localităţi, Chilian împreună 
cu ceilalţi făceau posibilă reintrarea în rândurile noastre a acestor 
ofiţeri şi oamenilor lor de trupă, iar soţiile lor le cărau merinde în 
ascunzători. " 9 

Odată format nucleul grupului, Vasile Chilian, om înstărit din 
Vidra, liderul acestuia, a trecut la extinderea sa, transformându-1 într-o 
adevărată reţea, apelând la mulţi vrânceni. Doar astfel s-au putut 
culege foarte multe informaţii despre inamic şi realiza şi transmite 
scheme ale dispozitivelor acestora, în perioada decembrie 1 9 1 6 - iunie 
19 17 .  10 

În calitate de membru al grupului Chilian şi de colaborator 
direct al liderului acestuia, Ştefanache Săcăluş a venit în contact direct 
sau indirect cu o serie întreagă de patrioţi din Vrancea şi din afara ei. 
Este vorba, întâi de toate, de locuitorii comunelor Lopătari, J ghiab, 

R Monitorul Oficial . . .  , p. 897 
9 Ibidem 
10 l. Bodunescu, l. Rusu - Şirianu, Descifrarea unei istorii necunoscute, 
Editura Militară, Bucureşti, 1 973, p. 332 
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Terca, Măneşti 1 1 ,  Schi tu Găvanu, 1 2 Bisoca, Mânzăleşti 13 şi Plăvătu 14  
de toate vârstele şi categoriile socio-profesionale :  Maria Sârbescu, 
învăţătoare din Lopătari, care coordona întreg grupul de rezistenţă din 
Lopătari, alcătuit din ţărani, preot, învăţător etc . ,  1 5  Gheorghe şi Maria 
Beşliu , Ion T. Apostol, 1. Vânătoru, Dumitru Dragu, Enache Labă, 
Constantin Albu, Ion Moldovanu, Damian Brătilă, Radu Dragomir 
Teţcanu, Victor �oşonea din Lopătari, Radu Macovei şi Năstase 
Beşliu din J ghiab, Stan Baraboi şi Cristea Brebanu din Teuca şi 
Năstase Beşliu din Plăvătu, stareţul losif de la Schitu Găvanu. 

Urmează o serie întreagă de vrânceni: medic Vasilica Dobrescu 
de la Spitalul din Vidra, soră cu învăţătoarea Maria Sârbescu din 
Lopătali, farmacista Florica Popp, domiciliată în aceeaşi localitate, 
V. Moraru, soţia şi fiica acestuia, tot din Vidra, Neculai Bucalău, 
Toader Buture, Tudora Bercuci, Ioana V. Lungu, Sanda N. Popa, 
Pavel Enachi din Păuleşti, Maftei şi Ioana Bercuci, preotul Băsnuţă 
din Colacu, Toma Şt. Ţibrea, Al. Macovei din Voloşcani, Simeon 
Merloiu, preotul Ştefan Băsnuţă din Tichiriş, Ion Banu din Valea 
Sării, Şerban Condrea, Ion Profir, Ion Chiciorea, Ştefan Macovei, 
Pavel Macovei, Luca Ciubotaru, Pantelimon Beşliu şi alţii din Nereju,  
Braţcan C. Zărnescu şi  l .  Stoica din Paltin. 

Acestora li se adaugă alţi vrânceni cărora sursele cercetate nu le 
precizează domiciliul: Simion şi Maria Merloiu, Cristea Brebanu, 

1 1  Augustin Deac, l .  Toacă, Lupta poporului român Împotriva 
cotropitorilor. 1916 - 1918, Editura Militară, Bucureşti, 1 978 ,  p. 1 87 
'" Alecu Lenco, Aspecte ale luptei Împotriva ocupanţilor pe teritoriul 
fostului judeţ Putna În anii 1 916 - 1918, în Studii şi comunicări, vol. 1 ,  
Focşani, 1978 ,  p. 145 1 1  Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A .N .Yn.) ,  fond 
P.ersonal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 9 
4 Radu Macovei, Însemnările lui - cu privire la executarea de către 

nemţi a lui Vasile Chilian şi a celorlalţi patru vrânceni, în "Atacul", anul 
ll, nr. 20, luni, 1 5  aprilie 1 935, p. 2 
1' Alecu Lenea, op. cit., p. 145 
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Constantin Inimă-rea, l. Munteanu, V. Coşug, Toader Buture, Dumitru 
Coman, Stan Baraboi şi alţii. 16 

Se pare că au mai luat contact şi cu stareţul Mănăstirilor 
Tarniţa1 7 şi Valea Neagră, IR care au ajutat mulţi militari români să 
treacă în zona liberă, precum şi cu Nichifor Ştefan şi Radu Ene din 
Andreiaşu de Sus. 

De asemenea nu este exclus să fi avut legături şi cu sătenii din 
Caşin şi Soveja, pe unde mulţi militari au încercat zadarnic să treacă 
frontul, fiind nevoiţi să apeleze tot la oamenii conduşi de Vasile 
Chilian. 19 

Trecerea ostaşilor români evadaţi din lagăre, rătăciţi ori 
întârziaţi în timpul retragerii de la finele anului 19 16  în Moldova, 
rămasă neocupată de inamic, a însemnat activitatea cea mai 
importantă desfăşurată de Ştefanache Săcăluş. Din localităţile 
buzoiene mai sus menţionate, grupurile de militari ajungeau la 
Păuleşti, de unde erau preluate de acesta şi îndreptate pe ruta Paltin
Colacu-Tichiriş, unde oamenii lui Vasile Chilian îi ajutau să treacă 
frontul. 20 În permanenţă, ostaşilor români li s-a asigurat adăpost, 
hrană şi medicamente, 21 ţinându-se cont de faptul că străbăteau peste 
100 km de drum dificil, 22 numai de deal şi de munte presărat cu multe 

A ' ' A ' 'l rap1 Şl parate. -
Zona de trecere aleasă pentru primul grup s-a stabilit de comun 

acord de către beneficiarii ei - ofiţeri şi ostaşi români - şi oamenii 
locului, coordonaţi de Vasile Chilian, printre care s-a numărat fără 
îndoială şi Ştefanache Săcăluş. Ea se afla , .  . . .  pe culmile Vizăuţului, 

16 Radu Macovei, op. cit . ;  vezi şi , .Atacul", anul Il, nr. 17, luni, l aprilie 
1 935,  p. 2-4; .. Atacul", anul li, nr. 2 1 ,  luni, 22 aprilie 1 935, p. 2, .. Atacul",  
anul li ,  nr. 22, luni, 29 aprilie 1 935,  p. 2 - 3 
1 7  A.N.Yn. ,  fond personal Vasile 1 . Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 20 I R  Ibidem, f. 2 1  
19  Alecu Lenco, op. cit . . p. 145 
�o Ibidem 
� 1  Ibidem, p. 144 
�� Radu Macovei, op. cit., în . .  Atacul",  anul li, nr. 1 7 ,  luni, l aprilie 1935, p.2 
�J Alecu Lenco, op. cit., p. 143 
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între Vidra şi Găuri. " 2� Despre această zonă, unul dintre vrânceni 
spunea: "pădurea e prin unele locuri aşa de deasă şi newnblată, că 
intrat în ea, nu te află nici diavolul. Eu nu cred că de-a lungul 
frolltului . . .  va fi stând de pază neamţ lângă neamţ. Şi linia 
frontului . . .  trece chiar prin aceste păduri. " 25 

S-a hotărât ca primul grup să fie alcătuit din maximum cinci -
şase persoane, oameni aleşi " din cei mai sprinteni, mai în putere şi 
mai deprinşi cu apa. " 26 Ei trebuiau să ducă şi primele însemnări 
făcute pe un bileţel referitoare la inamic. 

Trimişi de Radu Macovei dinspre J ghiabu şi Lopătari, aceştia 
"trebuiau să vină răzleţi şi ajunşi la Valea Sării la Ion Banu, urmau 
să treacă Putna pe celălalt mal la Poduri şi de acolo, pe sub mal, să 
vină la gura Văii Rele Îll faţa Tichirişului. Acolo, în tufăriş e un 
bordei părăsit al tăietorilor de pădure din iernile trecute. Se vor 
adăposti în el, vor găsi ceva merinde şi numai unul dintre ei va trece 
Putna şi va veni la Balta Colacului, la moara ce se vede uşor. " 27 

Primul grup a fost condus de ofiţerul Şerbănescu şi alcătuit din 
patru militari şi doi civili. Odată ajunşi la bordeiul de la Valea Rea, 
trebuiau să respecte următoarele instrucţiuni: "La noapte, vor merge 
toţi, furişându-se pe sub mal, până la capra podului de la Burca, 
acolo vor intra în cursul apei, urmând unul câte unul, vor merge prin 
apă pe mijlocul ei. Vor păstra încălţămintea în picioare, ca să nu şi le 
zdrelească în bolovani şi îmbrăcămillfea de la brâu în jos o vor face 
sul şi vârâtă cerc pe umeri. Vor merge mai mult, aproape târâş, 
plecaţi pe vine în apă. La Burca, la capra podului, Putna bate în 
malul drept, unde vor intra ei şi care e stăpânit de nemţi, apoi cursul 
apei se îndreaptă către malul stâng care e al Românilor. Când vor 
ajunge la reţelele de sârmă ale frontului ce traversează apa, se vor 
lăsa în adânc şi târându-se pe fundul apei vor trece şi . . .  vor fi 
dincolo. " 2R 

24 A.N.Yn., fond personal Vasile 1 .  Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 13 
25 Ibidem 
26 Ibidem 
27 Ibidem, f. 14 
2 R  Ibidem, f. 15 
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În continuare, instrucţiunile finale sunau astfel: " După ce 
treceţi, vă prezentaţi celei dintâi unităţi româneşti şi cereţi negreşit să 
se tragă 7 salve de tun, câte una de fiecare. Dacă unul nu a ajuns, 
ferească Dumnezeu, salva lui nu se va mai trage. " 29 Primul grup a 
trecut cu bine, peste puţin timp pregătindu-se următorul. La fel au stat 
lucrurile şi cu acesta şi cu cele care au urmat: " De acum încolo, totul 
se desfăşoară ca la carte. Cu un fanatism zorit de la zi la zi, cu o 
voinţă aprigă de a contribui şi ei - simpli civili - la lupta pe orice 
cale împotriva inamicului, cu o frenetică încordare de a lupta şi a 
izbândi, un număr tot mai mare de vrânceni se înrolau pe tăcute în 
această acţiune de ajutorare a bejenarilor din teritoriul ocupat, ca să 
treacă în Moldova liberă. Nici un neajuns nu intervenise şi salveZe de 
tun răsunau Îlltocmai cu numărul celor ce treceau." 30 

Cu toate acestea, riscul, chiar şi în asemenea condiţii, crescuse 
considerabil, deoarece într-un interval foarte scurt de timp treceau 
foarte multe grupuri, pregătite din ce în ce mai superficial . 3 1 

Concomitent, treceri de prizonieri se mai făceau şi pe la Soveja  şi 
Mănăstirea Caşin. Dar punctul cel mai solicitat rămânea tot Tichirişul, 
unde se aştepta ca loviturile de tun să răsune dintr-o luncă aflată peste 
Putna, foarte aproape de Dealul Porcului, poziţie stăpânită de armata 
română. n Din decembrie 19 16  şi până la 2 1  mai 1 3 iunie 19 17 ,  au 
trecut pe aici frontul peste 2.000 de militari. 33 " Toţi aveau Îll suflet 
dorul de ţară, dorul de libertate . . .  şi gândul de a putea trece frontul ca 
să se întoarcă la luptă. " 34 

29 Ibidem, f. 1 6  
]O Ibidem, f. 1 7  
] t  Ibidem, f. 1 7, 1 8  
]2 Radu Macovei, op. cit., în . .  Atacul ", anul Il, nr .  23, luni, 1 5  aprilie 1 935, 

Pi !cad. Ştefan Pascu (coord .) ,  Istoria militară a poporului român, voi. V, 
Evoluţia organismului militar românesc de la cucerirea Independenţei 
de Stat până la Înfăptuirea Marii Uniri din 1918. România În anii 
Primului Război Mondial, Editura Militară, Bucureşti, 1988, p. 790 
3� Radu Macovei, op. cit., în . ,Atacul ", anul li, nr. 20, luni, 15 aprilie 1 935 ,  p. 
2 

9 1  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ionuţ lliescu 

Activitatea aceasta avea însă o dublă importanţă, căci viitorii 
combatanţi ai armatei române aduceau acesteia toate informaţiile 
strânse de Vasile Chilian şi de oamenii săi direct de la inamic şi 
referitoare la acesta. Este vorba de o sumedenie de note, notiţe, 
bileţele şi reproduceri de hărţi şi schiţe referitoare la ocupanţi: forţa 
numerică, dotările, amploarea lor, mişcări de trupe, dispozitive, 
unităţi, planuri de atac, depozite de muniţii . 35 O serie de informaţii au 
rezultat din interceptarea liniilor telefonice, luîndu-se notiţe după 
convorbirile dintre comandanţii unor subunităţi şi unităţi germane. 36 

Adesea, hârtiuţele cu însemnări erau înfăşurate pe pietricele, pentru a 
avea greutate şi, în caz de primejdie, să poată fi azvârlite în apă, 
neexistând riscul de plutire. În cazul fetelor care transmiteau 
informaţii, hârtia era învelită în gutapercă şi legată cu un şnur de 
arnici .  37 Copiile şi schiţele făcute după hărţi şi planuri erau preluate 
de cei care treceau frontul şi purtate la gât, învelite tot în gutapercă. JR 

O altă modalitate de transmitere a datelor era aceea a mesajelor 
. , trimise pe cursul apei Putnei în sticle şi bidoane bine închise, acolo 
unde Putna trecea în zona de front a trupelor noastre. " 39 

Importante au fost informaţiile culese de membrii grupului 
Chilian prin intermediul asistentelor, doctorilor, infirmierelor de la 
Spitalul german de campanie din Vidra, aflaţi în legătură directă cu 
militarii germani. 40 Dobândite direct de la germani, ca urmare a 
neglijenţei sau trufiei acestora ori ca urmare a observării frontului la 
faţa locului, datele furnizate armatei române de către grupul Chilian au 
avut un cuvânt greu de spus în obţinerea victoriei de la Mărăşeşti. 4 1 

35 Valeriu D. Cotea, Vidra - Poarta Vrancei, Addenda 1 Simion Matei: 
Satul meu. Adenda 2 Păuna S. Matei: Din trecutul şcolii primare Vidra
Putna, Editura Academiei Române, Bucureşti, 2003, p. 234 
36 Acad. Ştefan Pascu (coord.), op. cit. , p. 730 
37 A.N.Vn., fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 1 8 - 1 9  
J K  Radu Macovei, op. cit. , în . .  Atacul", anul li, nr .  20, luni, 1 5  aprilie 1 935, 

P<i !.N. Yn., fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. 68 
41 1  Augustin Deac, l. Toacă, op. cit., p.  1 87 
41 l. Bodunescu, l. Rusu - Şirianu, op. cit. , p. 332 
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În vederea optimizării acţiunilor grupului pe care îl conducea, 
Vasile Chilian a disimulat colaborarea cu ocupanţii, creându-şi astfel o 
serie de alibiuri absolut necesare activităţii sale subversive: 
. ,Rămânând sub ocupaţie, Clzilian fiind un om foarte inteligent şi 
îndemânatic, ajunsese să fie omul de încredere al nemţilor, stimat de 
ofiţerii germani - nimeni nu-l mai supraveghia, ba mai mult făcea 
multe aprovizionări pentru nemţi, având voie să meargă până lângă 
front, la câţiva chilometri, unde îşi avea casa şi proprietăţile. "  42 În 

asemenea condiţii, nu este de mirare că i-a fost relativ uşor să obţină 
de la Comandatura germană autorizaţia de posesie a unei mori la Balta 
Colacului, în podul căreia îi ascundea pe ostaşii români, aşteptându-se 
momentul prielnic trecerii dincolo, la fraţii lor liberi. 43 

A motivat cu succes dorinţa lui de câştig, venind în ajutorul 
localnicilor 44 şi al germanilor totodată " sub pretextul că participă la 
acţiunea de aprovizionare a trupelor germane prin mijloace legale. "45 

Atitudinea lui a constituit un exemplu pentru colaboratorii săi; 
astfel, Radu Macovei, cumnatul său, 4fi afirmă că atât Toma Cotea, cât 
şi Ştefanache Săcăluş direcţionau grupurile de militari, înainte de 
trecerea spre casele lor, adăpostindu-i în pod. 47 

Atât Vasile Chilian, cât şi Ştefanache Săcăluş - şi , mai mult ca 
sigur, nu .numai ei - au găsit o cale de transmitere a informaţiilor pe 
cât de ingenioasă, pe atât de eficace. Ea se baza pe o serie de semne 
convenţionale, 48 putându-se astăzi vorbi despre un limbaj "al 
cergilor " sau, mai bine zis, de un "cod" al lor, în funcţie de culoare, 
înşiruire şi aşezare pe gard, pe prispă sau pe sârmă, totul având un 
înţeles dinainte stabilit, 49 descifrat de armata română, aflată nu atât de 

41 Addenda 1 Simion Matei, Satul meu, în Valeriu O. Cotea, op. cit. , p. 345 
43 Victor Atanasiu, Anastasie Iordache şi colab. ,  România şi Primul Război 
Mondial, Editura Militară, Bucureşti, 1 979, p. 365 
�4 C. Neagu, O. Marinescu, R. Georgescu, op. cit. , p. 1 56 
�5 Augustin Oeac, l. Toacă, op. cit., p. 1 1 6 
4fi Valeriu O. Cotea , op. cii. , p. 234 
47 Radu Macovei, , op. cit., în . .  Atacul",  anul li, nr. 2 1 ,  luni, 22 aprilie 1 935, 

PR· I
2 

B d 1 R ş· 
. . 

33'? . o unescu, . usu - manu, op. cit. , p. _ 
�9 Valeriu O. Cotea, op. cit. , p. 239 
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departe ca să nu le poată observa. Se putea şti astfel când şi cum 
germanii pregăteau atacul sau cât timp stăteau în expectativă. 
Modalitatea de comunicare a avut un randament recunoscut până şi de 
inamic, care afirma că cergile au jucat rolul unui post de radio -. . �o errus1e. 

Un alt membru de frunte al grupului Chilian, Dumitru Pantazică 
din Tichiriş şi�a oferit casa nemţilor spre a-şi instala aici 
comandamentul; a fost modalitatea cea mai simplă de a avea acces la 
hărţile germane, de unde s-au cules toate informaţiile necesare armatei 
române, copiindu-se schiţe după ele (cu însemnarea poziţiilor . şi 
obiectivelor germane). 5 1 Se pare că la fel au stat lucrurile şi la 
Păuleşti, unde nimeni altul decât Ştefanache Săcăluş a cedat casa în 
acelaşi scop ocupantului. S-a procedat cu atâta naturaleţe şi cu atât de 
mult tact, încât au fost complet derutate ambele tabere. Cu alte 
cuvinte, respectul pe care-i manifestau germanii faţă de vrâncenii cu 
care colaborau era invers proporţional cu răceala manifestată de 
localnici, care-i socoteau drept "prieteni ai nemţi/ar". 52 

Armata germană ştia însă că era imposibil să nu existe nici o 
legătură între teritoriul românesc ocupat şi cel rămas liber; tocmai de 
aceea, s-au luat măsuri de control şi de supraveghere a populaţiei 
vrâncene, fapt ce a dus la intensificarea activităţii Poliţiei şi Siguranţei 
germane. 53 Drept urmare, în fiecare sat avea să fie numit în aceste 
scopuri un ortscommandant. Încă din martie 1 9 17, la Nereju a fost 
instalată o comandatură superioară, condusă de locotenentul 
Heidelberg, care avea în subordine mai mulţi soldaţi şi doi gradaţi din 
Serviciul de Spionaj al armatei germane. În cursul lunii următoare, au 
fost afişate în toate localităţile din zona frontului o serie de ordonanţe 
din care rezulta că cei care ofereau adăpost şi orice fel de ajutor 

'0 Alecu Lenco, op. cit. , p. 144 
' 1  Gheorghe l. Florescu, Ei şi-au făcut datoria faţă de patrie, în  "Revista 
Noastră ". Publicaţie a elevilor Liceului " Unirea " Focşani, anul XVI (serie 
nouă), nr. 1 25 - 1 30, ianuarie - iunie 1 987, p. 2 .383 
5 1  Alecu Lenco, op. cit. , p. 144 
'-� Augustin Deac, l .  Toacă, op. cit., p. 1 85 
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ostaşilor români aflaţi în teritoriu ocupat de germani aveau să fie aspru 
pedepsiţi. 

Măsurile luate de germani s-au dovedit a fi ineficace, grupul 
Chilian continuându-şi activitatea, beneficiind neîntrerupt de sprijinul 
tacit al populaţiei. 54 

Inevitabilul avea să se producă însă, ineficienţa investigaţiilor 
germane fiind tragic "compensată " de greşeala unui militar român, 
urmărit de o teribilă neşansă, greşeală care, în fond, e totuşi 
omenească . . .  

Întâmplarea nefericită de la 2 1  mai 1 9 1 7 ,  în urma căreia grupul 
Chilian a fost deconspirat, este legată de încercarea eşuată de trecere a 
frontierei de către mai mulţi militari şi civili conduşi de căpitanul 
(ulterior generalul) Barbu Pârâianu. 55 Referindu-se la acest episod, 
Radu Macovei relatează: " Căpitanul Pârâianu a fost bine primit şi 
găzduit la Vasile Chilian în Balta Colacului. Întâmplarea face ca 
odată când Vasile Clzilian nu se poate duce pentru a mai vorbi cu ei le 
trimite odată cu mâncarea şi un bilet cu numele unor ofiţeri ce 
trecuseră frontul şi alte lămuriri. Juverdeanu, care citise biletul, deşi 
avusese instrucţii ca să-I rupă după cetire, rupe numai o jumătate, iar 
jumătatea cealaltă unde era semnătura lui Chilian şi numele ofiţerilor 
ce trecuse, nu o rupe, ci o pune în carnetul său. 

Trecerea s-a încercat tot noaptea, pe sub podul Vidrei, 
ajungând până la vreo sută de metri de vărsătura pârâului Saca, ce 
vine de la lreşti, unde era poziţia frontului românesc, când 
Plutonierul Gheorghiu, gata să se înece la o adâncitură a apei a 
mceput să strige: «văleu, mă înec». 

Patrulele germane atrase de zgomot şi temându-se de vreun 
pericol din apă, se retrag pentru moment, apoi se înapoiază întărite, 
înconjoară locul unde s-a auzit zgomotul şi prin aruncări de grenade 
îl forţează să iasă afară. 

"4 AN. Vn., fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3 ,  f. 1 7  
' "  Ibidem, f. 1 9  
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Locotenentul Popescu este atins de o grenadă şi după ieşirea 
din apă moare. Vreo doi subofiţeri au reuşit să fugă inapoi, scăpând 
astfel din mâinile nemţi/ar. 

Pe căpitanul Pârâianu, Juverdeanu, Gheorglziu, Coman Ştefan 
a Petrei, i-au luat dezbrăcaţi cum au ieşit din apă şi i-au dus la 
Odobeşti, unde i-au închis şi s-au început cercetările. 

Juverdeam,t nu a avut prevederea să rupă şi să asvârle pachetul 
de la gât, în care era jumătate din scrisoarea lui Vasile Chilian. 
Nemţii dând peste dânsa la percheziţie dau de firul complotului . . . .  " 56 

Alte surse îl încriminează pe Gheorghiu 51 că deţinând o pungă 
de piele cu documentele informative, puse de Chilian, nu are prezenţa 
de spirit să o arunce, dând astfel totul în vileag.58 În fine, există şi 
opinii conform cărora asupra locotenentului Popescu s-ar fi găsit de 
către germani punga de gutapercă în care Chilian a pus o serie de hărţi 
semnate de el, note, schiţe, scrisori. 59 

La scurt timp după accident, conform unui plan dinainte stabilit, 
două obuze trimise de artileria română cad în apropierea Primăriei din 
Vidra. Vasile Chilian află astfel că s-a întâmplat nenorocirea şi că 
trebuie să-i anunţe pe colaboratori să distrugă orice hârtie probatoare 
pentru activitatea lor. 60 

În noaptea de 24 mai 61 au fost arestaţi, după percheziţionare, 
cei patru membri ai grupului Chilian - Vasile Chilian, Toma Cotea, 
Dumitru Pantazică şi Ştefanache Săcăluş - împreună cu soţiile lor. 
Iniţial au fost duşi în lagărul militar de la Odobeşti, iar apoi la Arestul 
Preventiv din Focşani. 62 Valul arestărilor a continuat fulgerător în 
întreaga Vrance, ajungându-se chiar la 50 de asemenea cazuri. 63 

56 Radu Macovei, op. cit., în , .Atacul", anul li, nr. 2 1 ,  luni, 22 aprilie 1 935, p. 
2 
57 A.N.Vn.,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. 68 
5H C. Neagu, D. Marinescu, R. Georgescu, op. cit. , p. 1 57 
59 Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz . . .  , doc. nr. 1 97, p. 383 60 Alecu Lenco, op. cit., p. 144 
61 Addenda 1 Simion Matei, Satul meu, în Valeriu D. Cotea, op. cit., p. 348 
6� Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz . . .  , doc. nr. 1 97, p. 384 
6·1 Addenda 1 Simion Matei, Satul meu, în Valeriu D. Cotea, op. cit. , p. 348 
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Multe arestări s-au făcut şi în comunele buzoiene menţionate 
anterior, fiind vizaţi toţi cei care au colaborat cu grupul Chilian. 64 

Au fost clipe deosebit de groaznice, căci " . . .  toţi nu se aşteptau 
decât la moarte - şi apoi nici nu ştiau nimic precis de soarta ce li se 
hotărăşte şi de direcţia unde îi va duce. 

Pretutindeni însă s-a răspândit svonul că au şi fost 
împuşcaţi. "65 

Ancheta efectuată din ordinul Curţii Marţiale şi Diviziei 89 
lnfanterie germană a ţinut foarte mult timp, nu mai puţin de 70 de zile, 
periodic descoperindu-se noi şi noi cazuri de persoane implicate în 
dubla activitate a grupului Chilian - spionaj şi trecerea ilegală a 
frontierei. 66 De-abia acum realizau germanii că stăteau, de fapt, pe un 
adevărat butoi de pulbere. Tocmai de aceea, în timpul procesului au 
acuzat membrii grupului Chilian de dezastrul ce se prefigura la 
Mărăşeşti, spunând că au pierdut 100.000 de oameni din cauza lor, 
concluzionând: «În Vrancea s-a întâmplat . . .  un lucru fioros şi 

- . � - 67 spmmantator. » 
Au fost, aşadar, zeci de zile de cercetări, confruntări, 

interogatorii şi chinuri groaznice, fizice şi psihice pentru vrânceni. 68 

"Nu se ştia nimic precis, dar satele clocoteau de zvonuri şi 
presupuneri . . . în "fiecare noapte erau ridicaţi de la casele lor bărbaţi, 
femei, copii chiar, fără nici o explicaţie. " 69 La un moment dat, 
numărul acestora atinsese cote impresionante - peste 200 de persoane. 
"În acelaşi timp, cei bănuiţi numai, erau închişi la sediile 
ortskomandaturilor din sate, cercetaţi în mod barbar. Toată Vrancea 
era acum ca un infern de teamă, spaimă şi durere. " 70 

04 Radu Macovei, în , .Atacul", anul Il, nr. 17 ,  luni, 1 aprilie 1935, p. 2 
65 Ibidem, p. 3 
66 Addenda 1 Simion Matei, Satul meu, în Valeriu D. Cotea, op. cit. , p. 348 
67 Gheorghe Florescu, op. cit., p. 384 
6�A.N.Vn., fond personal Vasile 1. Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 2 1  
69 Ibidem, f. 22 
70 Ibidem 
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După mai bine de o lună de la declanşarea anchetei, se 
strânseseră deja patru dosare voluminoase de investigaţii şi capete de 
acuzare. 7 1  

La început, judecându-se în grabă, procesul s-a soldat cu  
sentinţe considerate de Înaltul Comandament German mult prea 
blânde şi incomplete. La acest fapt a contribuit şi interesul pe care 
presa germană J...a manifestat faţă de un astfel de caz. Drept urmare, 
procesul trebuia reluat. 72 

A fost aşadar pus din nou pe rol la 27 iulie 1 9 17 ,  de această dată 
acest " simulacru de proces " 73 durând trei zile. Sentinţele au fost 
urgentate de evenimentele de pe frontul aflat atât de aproape, germanii 
începând să fie tot mai nesiguri şi agitaţi. 

Ştefanache Săcăluş, împreună cu Vasile Chilian, Toma Cotea, 
Dumitru Pantazică şi sergentul Vasile Gălăţeanu au fost condamnaţi la 
moarte prin împuşcare pentru înaltă trădare şi spionaj .  În patru cazuri, 
pedeapsa a fost închisoare 1 8  ani cu muncă grea, în alte patru - 1 O ani 
închisoare cu muncă grea, în alte 1 1  - doar cinci ani închisoare în 
aceleaşi condiţii şi doi ani închisoare în alte şapte cazuri; urmează însă 
un număr mare de situaţii în care cei condamnaţi erau trimişi în 
Germania la muncă grea. 74 În unele cazuri se ajungea la 20 de ani de 
detenţie. 75 Doar căpitanul Barbu Pârâianu a protestat vehement, 
fiindu-i comutată pedeapsa iniţială la moarte prin împuşcare. Cu 
câteva zile înainte de execuţie însă, acesta avea să evadeze. 76 Soţiile 
eroilor, Ioana Săcăluş, Clemansa Chilian, Ioana Cotea şi Stanca 
Pantazică au executat pedeapsa în trei închisori: Râmnicu Sărat, 
B - . J " l  77 uzau Şl 1 ava. 

La aflarea sentinţei capitale, . . . . . toţi plângeau. Un procuror 
neamţ se adresă condamnaţilor:« Voi plângeţi că aveţi să muriţi 10 

7 1  Ibidem 
71 Ibidem, f. 23 
73 Augustin Deac, l. Toacă, op. cit. , p. 1 88 
74 A.N.Vn. ,  fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 23 
75 Valeriu D. Cotea, op. cit. , p. 235 
76 A.N.Vn., fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3, f .  23 
77 Valeriu D. Cotea, op. cit., p. 235 - 236 
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sau 11, dar noi, că din pricina voastră wn pierdut o sută de mii de 
. 1 A ? " 7R oamem, oare nu p angem . » 

Într-o zi de miercuri, 16  1 29 august 19 17, comandantul 
Arestului îi înştiinţează pe cei cinci condamnaţi la moarte că a doua zi 
la ora 4 dimineaţa li se va aplica pedeapsa capitală. 

"Pe faţa fiecăruia , la cuvintele de «executare», sudorile morţii 
apăreau fără voie, se închegase orice simţire şi de-abia îşi mai 
aduceau aminte de ce trebuie făcut înaintea morţii ", 79 notează Radu 
Macovei, cumnatul lui Vasile Chilian. 

Mai târziu, avea să vină în celula lor translatorul ,  întrebându-i 
care sunt ultimele lor dorinţe. Profitând de oportunitate, au cerut să 
depună o ultimă mărturie în faţa Curţii Marţiale, să-şi facă 
testamentele şi să fie împărtăşiţi de un preot ortodox. Li s-a acceptat 
tuturor doar ultima cerere, la Curtea Marţială mergând numai Vasile 
Chilian, doar el având dreptul să vorbească cu germanii şi de-abia 
apucând să redacteze testamentul pe Evanghelia adusă de preot. 
Intervenţia lui Chilian a eşuat, aşa cum s-a întâmplat şi cu încercarea 
de intervenţie pe lângă Alexandru Marghiloman. S-a propus chiar 
răscumpărarea lor, . . . . .  ceea ce nu s-a admis, că acest proces a făcut 

• A G . " RO mare senzaţie m ermama. 
Plângeau cu toţii, inclusiv Ştefanache Săcăluş, gândindu-se la 

cei l l  copii ai săi ş i  la  soţia bolnavă, " . . .  tocmai când îşi făcuse o bună 
stare, ca să poată gusta restul vieţii." 81 

Ultima noapte de detenţie a fost cumplită pentru fiecare dintre 
ei : " Tăcerea era mormântală, groaza cu atât mai penibilă, cu cât se 
auzeau mişcări din toate părţile. 

Întunericul nopţii se lasă de-a binelea; la capul fiecăruia dintre 
condamnaţi, nemţii au aprins câte o lumânare, ca singuri să-şi facă 

?R Radu Macovei, op. cit., în "Atacul",  anul II, nr. 2 1 ,  luni, 29 aprilie 1 935, 

f.· 3 
9 Ibidem 

Ro Ibidem 
Rt Ibidem, în "Atacul" ,  anul Il, nr. 22, luni, 5 mai 1 932, p. 2 
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priveghiul fiind vii. În mijlocul acestei disperări, nimeni nu mai 
vorbea, orice mişcare era urmărită pas cu pas. " 82 

A doua zi, joi, 17  1 30 august 1917 ,  la ora trei, preotul îi 
mărturiseşte şi îi spovedeşte. Peste o oră, îmbrăcaţi foarte sumar, sunt 
legaţi doi câte doi de mâini şi suiţi în duba ce-i aştepta în faţa 
Arestului. Gărzile îi duc la poligonul de tragere al Garnizoanei 
Focşani. 83 După ce-şi sapă fiecare groapa, 84 sunt legaţi fiecare de câte 
un par. După ce sunt legaţi şi la ochi, urmează cele mai cumplite clipe: 
cele de aşteptare. "Sfâşietoare era aşteptarea, căci doctorul şi 
procurorul neamţ întârziau. După o oră de aşteptare, doctorul şi 
procurorul sosesc, se aşază armata în rând şi se comandă câte o salvă 
de şapte focuri în pieptul fiecăruia . . .  " 85 care "au făcut ca cei patru 
vrânceni să se înmoaie şi să se aplece spre pământul care 1-au iubit 
aşa de mult şi pentru care se sacrificau " u •. "Asemenea unor stejari, 
loviţi năpraznic de trăsnet, cei care luptaseră pentru viaţa altora, 
uitând-o pe a lor, zăceau acum la pământ, fără viaţă, dar cu ochii 
deschişi, ca şi cum ar fi privit soarele. " 87 Au fost apoi îngropaţi în 
curtea Cazărmii Regimentului 10 Dorobanţi Putna. 88 

La câteva zile de la execuţie, ocupantul făcea cunoscut 
evenimentul opiniei publice focşănene şi putnene prin următoarea 

"Publicaţiune 
Prin sentinţa judecărei din cauza spionajului au fost 

condamnaţi la moarte: 
Vasile Chilian, proprietar de moară din Tichirişul, 
Sergentul V. Gălăţan, prizonier de război român din Peatra, 
Dumitrache Pantazică, agricultor din Ticlzirişul, 
Toma Ioan Cotea, agricultor din Păuleşti, 

8� Ibidem, p. 3 
83 Ibidem 
84 AN. Vn.,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. 68 
85 Radu Maco'vei, op. cit. , în . .  Atacul ", anul li, nr. 22, luni, 5 mai 1 935, p.  2 
86 Addenda l ,  Simion Matei, Satul meu, în Valeriu D. Cotea, op. cit. , r· 349 - 350 

7 A.N.Vn. ,  fond personal Vasile l .  Ţiroiu, dosar 3, fila 26 
88 Monitorul Oficial . . .  , p. 897 
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Ştefanache Săcăluş, primar din Păuleşti. 
Selllinţa a fost executată prin împuşca re. 
În legătură cu aceste cazuri criminale, un număr de persoane 

au fost condamnate la mari pedepse de închisoare şi muncă silnică. 
Focşani, 3 septembrie (stil nou) 191 7  

( SS ) von MORGEN 
Comandantul General. " 89 

La 1 5  septembrie 1 9 17  (stil nou), germanii făceau cunoscut 
autorităţilor superioare Procesul - verbal de constatare a morţii 
membrilor grupului Chilian: 

" Tribunalul Diviziei 89 Infanterie 
Tribunalul Român Focşani 
(Prin Tribunalul Corpului 1 de rezen•ă) 
La 30 august 191 7  înainte de amiază, la orele 5 şi 30 de minute 

au murit în Focşani următorii locuitori: 
Proprietar de mori, Vasile Chilian, născut în septembrie 1865 

în Vidra 
Agricultorul Toma Cotea, născut toamna 1860 în Vidra 
Agricultorul Dumitrache Pantazică, născut în 4 decembrie 1876 

în Tichiriş 
Agricultorul şi primarul Ştefanache Săcăluş, născut în 1863 în 

Păuleşti 
Prizonierul Sergent V. Gălăţan, se afla în ultimul timp la 

Regimentul 55 lnfanterie şi în timp de pace locuia Îll Piatra Neamţ 
ss D.D.G. 

15. 9. n. ab. 16.9. 1 7  
ss. Indescifrabil 
Tribunalul de resboi de câmp. " 90 

ss. Dr. Pinsger 
Consiliul de Resboi 

La 1 septembrie (stil nou) 1 9 17, la cererea germanilor, preotul 
Alexe Vasilescu de Ia Capela Militară din Focşani trimitea 

R9 A.N.Yn.,  fond Colecţia de Documente, pachet XYlll, doc. nr. 28, f. 1 
90 ldem fond Tribunalul Judeţean Putna, dosar nr. 1 1 1 9 1 8, f. 54 - 54 verso 
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preşedintelui Tribunalului Diviziei 89 lnfanterie două exemplare din 
Procesul - verbal încheiat după ce a asistat la execuţie, unul fiind 
necesar Tribunalului Marţial german, iar celălalt familiilor 
condamnaţilor: 

" Proces Verbal 
Anul una mie nouă sute şapte spre zece, luna august în 31 1 8 

Focşani 
Subsemnatul, confesor şi preot al Capelei Militare din 

localitate, conform însărcinărei dată de Tribunalul marţial german 
nr. 89 Jnfanterie Divizia 111 Tgl. St. P. L. cu data de 29 1 8 - 191 7 de a 
mă prezenta la penitenciarul civil din strada Comisiei Centrale unde 
deţinuţii: Vasile Chilian din cătuna Burca, Toma Cotea din comuna 
Căliman, Dimitrie Pantazică din comuna Tichiriş, Ştefan Săcăluş din 
comuna Păuleşti, toţi din judeţul Pullla cum şi Vasile Gălăţeanu din 
judeţul Piatra Neamţ, şi condamnaţi la moarte de menţionatul 
Tribunal pe ziua de 30 1 8 şi cari ceruse formal, ca înainte de 
executare şi la executare să fie însoţiţi pe tot timpul de un preot 
ortodox şi care să le împlinească toate serviciile religioase cerute de 
biserică. 

La ora trei ( 3) a.m. fixată de Onor. Tribunal m-am presentat la 
numitul penitenciar, unde am fost introdus de personalul militar de 
serviciu în camera deţinuţilor; le-am ţinut o cuvântare morală; după 
care le-am săvârşit Sf Taină a Mărturisirii şi Sf Cuminecătură. 

In urmă, condamnaţii au arătat dorinţa că ar voi să li se dee 
timp pentru a-şi formula câte un testament pentru cei rămaşi după ei, 
dar li s-a răspuns că nu li se poate da nici o aprobare şi nici timp nu 
mai este, sosind ora de executare. 

l-am însoţit apoi la executare şi de acolo i-mn condus la locul 
de înmormântare, unde li s-a făcut obicinuita rugăciune de 
înmormântare, puindu-se cu toţii într-o groapă la rând, după sistemul 
gropi/ar făcute mai dinainte pentru ruşi şi români în cuprinsul 
proprietăţii Regimentului Pullla nr. 10, aşezaţi cu capul /a Miază-zi şi 
cu picioarele la Miază-noapte; aşa că cel îlltâiu pus în groapă este 
Vasile Chilian spre apus, al 11) Toma Cotea, 111) Vasile Gălăţeanu, 
IV) Ştefanache Săcăluş şi al V) spre Răsărit este Dumitru Pantazică. 
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Cu câteva momente înainte de executare, cu toţii ne-au rugat să 
am atenţie deosebită pelltru locul unde au să fie îmnormâlltaţi şi a-l 
comunica familiilor lor pentru ca la timp să fie scoşi şi duşi în sânul 
familiei lor. 

Confesor, Preot Alexe Vasilescu. " 9 1 

Peste trei săptămâni, acest act s-a dovedit de mare folos 
autorităţilor locale, aşa cum rezultă dintr-o Adresă trimisă la 2 1  
septembrie 1 9 1 7  de către Parchetul Tribunalului Putna comandantului 
Poliţiei oraşului Focşani. Din document rezultă că germanii fac unele 
cercetări în legătură cu executarea membrilor grupului Chilian, cu 
datele lor personale şi ale părinţilor, "pentru ca Tribunalul să poată 
da cuvenita hotărâre spre a se ordona înscrierea în registrul stărei 

· ·z d · " 9' C!Vl e e morţi. -
Cercetările aveau să se desfăşoare într-un ritm deosebit de lent, 

deoarece preotul focşănean avea să fie audiat în legătură cu acest caz 
abia la 2 1  iunie 1 9 1 8 . 9.1 

În baza mărturiei acestuia, a Procesului - verbal deja menţionat 
şi a unei Adrese a Tribunalului Diviziei 89 lnfanterie germană din 
15 septembrie 19 17 ,  Tribunalul Judeţean Putna, reprezentat de N. N .  
Papadat, preşedinte, C .  Al. Luculescu, judecător şi Constantin 
Colocescu, procuror, a dispus redactarea Actelor de moarte 
(Ce1tificatelor de deces). 94 Totodată, Hotărârea luată de acelaşi 
Tribunal, prin Jurnalul nr. 192, referitoare la execuţia şi 
înmormântarea eroilor vrânceni, avea să fie trecută de ofiţerul de Stare 
Civilă Focşani în Registrul de morţi. 95 

După război, România atât de greu încercată trebuia să-şi 
vindece rănile fizice şi psihice provocate de pierderile de vieţi 
omeneşti şi bunuri materiale .  În ciuda traiului greu, respectul opiniei 
publice faţă de cei care şi-au dat viaţa pentru libertatea ţării s-a 

9 1  Ibidem, f. 49 - 49 versa 
92 Ibidem, f. 6 1  
9J Ibidem, f. 5 9  verso 
94 Ibidem, f. 66 - 66 verso 
95 Ibidem, f. 64 verso 
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manifestat din plin.Lucrurile nu puteau să stea altfel în judeţul Putna, 
al cărui fiu, scriitorul şi diplomatul Duiliu Zarnfirescu, spunea: «ltoi 
putnenii, ne-am făcut datoria către patrie mai mult decât ceilalţi 
români, pentru că fiii noştri au murit, apărând-o, iar pământurile 
noastre au sen1it de zăgaz duşmanului . . .  fiecare putnean este un erou 
ori un martir» 96 Tot el însă atrăgea atenţia contemporanilor săi : 
«judeţul nostru e�te un mare cimitir, în care dorm somnul de veci 
eroii necunoscuţi ai neamului nostru. Să nu uităm pe cei care şi-au 
dat viaţa pentru ţară.>> 97 

Răspunzând acestui înalt comandament, întreaga populaţie a 
judeţului s-a mobilizat în a face ceva în memoria celor căzuţi şi a veni 
în ajutorul familiilor celor morţi şi dispăruţi. 

Referindu-ne strict la membrii grupului Chilian, trebuie amintit 
faptul că în şedinţa Adunării Deputaţilor din 20 februarie 1923, 
deputatul liberal putnean N. D. Chirculescu a evocat faptele lui Vasile 
Chilian şi ale colaboratorilor săi, concluzionând: "au murit toţi ca 
eroii, lăsând mizeria în familiile lor, căci toţi erau buni şi harnici 
gospodari. " Tocmai de aceea, el consideră că "Acordarea unei pensii 
viagere soţii/ar şi reversibilă asupra copiilor până la majoritate, e o 
datorie patriotică din partea reprezentanţei naţionale. " 98 

Drept urmare, propune votarea în acest sens a unui Proiect de 
lege în cuprinderea următoare: 

"Articolul 1 - Se acordă următoarele pensii viagere: 700 lei 
lunar doamnei Clemansa Vasile Chilian din comuna Vidra, judeţul 
Putna; câte 500 lei lunar doamnelor: Ioana Toma Cotea din Vidra 
( Putna); Stanca D. Pantazică din Tichiriş ( Putna) şi Maria ( ?) 
Ştefanache Săcăluş din Păuleşti ( Putna), Aceste din urmă trei 
pensiuni reversibile asupra copiilor lor din căsătoriile cu Toma 
Cotea, Dumitrache Pantazică şi Ştefanache Săcăluş, până la majorat. 

Articolul 2 - Plata acestei pensiwzi se va face din veniturile 
bugetare ordinare. " 99 

9h Apud Gheorghe 1. Florescu, op. cit. , p. 2.382 
97 Ibidem, p. 2.384 
9M Monitorul Oficial . . . , p. 897 
99 Ibidem 
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Omul politic focşănean este susţinut de ministrul de Interne, 
generalul Arthur Văitoianu care, la rându-i, face o trecere în revistă a 
ac ti vită ţii grupului Chilian în perioada decembrie 1 9 1 6  - mai 1 iunie 
1 9 17 .  Spusele sale dovedesc încă o dată " . . .  pânli unde ţliranul nostru 
poate sli împingli patriotismul. " 100 De altfel, susţine că s-a interesat 
de soarta urmaşilor acestor eroi, imediat după război: "Mai târziu, 
dupli ce duşmanul fusese gonit din ţarli, una din primele mele griji a 
fost să iau contact cu familia Clzilian şi cu ceilalţi prieteni ai mei din 
munţii Vrancei, cu care conlucram în timpul campaniei. Reluând 
contact cu tovarăşii mei de luptă de pe atunci şi cu familiile lor, am 
reglisit acelaşi cald patriotism şi la femeile lor, în care unele fuseseră 
condamnate la muncă silnică şi, care totuşi , niciodată n-au solicitat 

. . � 1 � " JOI /ZICI o rasp ata. 
În continuare, generalul face o referire strictă la un caz din 

Păuleşti - cel mai probabil al loanei Săcăluş: " soţia unuia din martiri, 
de loc din Păuleşti, al direi soţ fusese executat, vă pot spune că a 
suferit o adevărată dramă, în sensul că i s-au pus în casă câţiva 
soldaţi, care n-aveau altă menire decât să o ameninţe mai în fiecare 
zi, că o va împuşca şi pe ea cât şi pe micul ei copil. Din această 
pricină a căzut greu bolnavă de inimă şi, dacă a putut rezista, ea este 
astăzi incapabilă de a munci şi de a-şi creşte copilul. 

Tot asemenea soţia lui Chilian se străduieşte din greu să-şi 
poată agonisi traiul şi acelaşi lucru pelltru nevasta lui Gălăţeanu şi 
încă câţiva din prietenii noştri care toţi ne-au ajutat în cursul 
campaniei şi n-au cu ce-şi întreţină copiii. " Cu alte cuvinte, conchide 
generalul, "guvernul nu poate şi nu trebuie decât să-şi însuşească 
proiectul de lege al domnului Clzirculescu. E o datorie sfântă pentru 
noi, de a da o mână de ajutor cât de mică acestor martiri ai neamului 
nostru. Pot să vă mai adaug că familia re gală, de câte ori a putut să 
qjwzgă până acolo, a căutat sli vadă aceste familii, să le aducă 
cuvenita mângâiere, ajutându-le pe cât posibil; aşa a fost soţia 
martirului din Păuleşti, îmnânându-i-se prin mine, un mic ajutor 

lm Ibidem 
1 0 1  Ibidem 
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bănesc, îmi reamintesc cu ce vorbe am fost întâmpinat de ea: «Să 
chem pe tata din sat întâi. » Am aşteptat şi când tatăl său, un bătrân şi 
mândru ţăran, a intrat în casă, ea i se adresă cu următoarele cuvinte: 
« Uite, tată, domnul general mi-a adus nişte bani, dumneata mi-ai spus 
că tot ce s-a făcut s-a făcut pentru ţară» şi tăcu. Bătrânul m-a privit 
lung şi mi-a răspuns mie: «Dacă Măria Sa a trimis, primeşte femee» 

• o o '' 102 ŞI a pmnlt. 
În asentimentul lor, deputatul Simion Mândrescu face 

următoarea propunere: ., . . .  cred că este drept . . .  ca proiectul de lege 
să-şi exercite puterea chiar din momentul executării celor căzuţi 
pentru Patrie. " 103 

Adunarea Deputaţilor avea să adopte acest Proiect de lege în 
unanimitate. 104 

O altă mare realizare a locuitorilor judeţului Putna menită a 
cinsti memoria membrilor grupului Chilian a fost inaugurarea unui 
monument la Vidra, comuna natală a lui Vasile Chilian şi Toma 
Cotea. 

La începutul anului 1 9 1 9, ziarul "Focşanii " informa despre 
acest lucru opinia publică, invitând-o să doneze după măsura inimii şi 
a buzunarului, sumele fiind înregistrate pe listele de subscripţie. De 
strângerea sumelor răspundea fruntaşul liberal N .  D.  Chirculescu. O 
primă listă a fost consacrată unor personalităţi din judeţ, care au strâns 
suma de 3. 1 00 lei: N. D Chirculescu, Iorgu Poenaru, V. Mamigonian, 
Vasile Stănescu Putna, căpitanul Gheorghe Mărgineanu, Vasile 
Antonescu, Nică l.  Macovei, Radu Negulescu, George Mateescu, 
maiorul Gheorghe Pastia, N. N. Săveanu, Anton Alaci, C. T. Tatovici, 
I. Purdilă, magistrat, doctorul Botta şi V. Calalb. 1 05 

Pe o altă listă de subscripţie din acelaşi an, pe care s-au făcut 
depuneri de peste 1 1 .000 lei, figurau alte nume de vază, din Focşani şi 
nu numai: Teodor Ienibace, Tedor Bassarabianu, Athanasie Marosin, 

101 Ibidem 
un Ibidem, p. 898 1!1-1 Ibidem 111' Focşanii. Ziarul Partidului Liberal din judeţul Puma, anul 1, nr. 1 0, 
duminică, 3 februarie 1 9 19 ,  f. 2 
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Louis Papasu, C. Şerbănescu - Răcoasa, Stere Drăgoi, Florea 
lftimescu, Al. Oravetz, l. Rădulescu - Râmnic, N. S. Rainu, maiorul 
Chr. Tomulescu şi alţii. Lor li se adăugau şi două instituţii - Banca 
"Milcov" şi Primăria comunei Nereju .  Lista era însă onorată de 
generalul Arthur Văitoianu, care dona din partea Ministerului de 
Război suma de 5.000 lei. 106 Dovedind un optimism debordant, acesta 
spera ca la începutul anului şcolar 1 920 - 1 92 1 ,  monumentul să poată 
fi inaugurat, pentru ca înfăptuirile celor patru martiri să poată fi un 
exemplu celor din prezent şi viitorimii. 107 

Constatând că visul nu se poate transforma în realitate atât de 
uşor, generalul Arthur Văitoianu ia iniţiativa, prin anii 1 922 - 1 924, 
de formare a unui Comitet care să colecteze sumele necesare ridicării 
monumentului. Se dorea ca acesta să fie cât mai aproape de locul în 
care a fost surprins de nemţi grupul condus de Barbu Pârâianu; iniţial, 
s-a dorit ca monumentul să se ridice în curtea Şcolii din Vidra, proiect 
abandonat însă după turnarea aici a unei fundaţii. 108 Referindu-se la 
acest deziderat, generalul Arthur Văitoianu ,  opina: 

«Cât eşi patru au fost nişte eroi ale căror figuri ar trebui să stea 
drept icoane În şcoli şi cazărmi. » 109 

În aprilie 1935, într-un ziar focşănean se pune pentru prima oară 
problema amplasării viitorului monument, opiniile oscilând între 
Focşani şi Vidra şi generându-se astfel o dispută între autorităţile 
civile şi cele militare din judeţul Putna. Dar să lăsăm documentul de 
epocă să vorbească: .. Din iniţiativa domnului Colonel /. Urzică, 
Comandantul Regimentului 10 Dorobanţi - Putna, reprezentanţii 
autorităţilor locale au fost convocaţi În vederea ridicării unui 
monument pe locul unde au fost executaţi de către armatele de 
ocupaţie pentru vina de spionaj cei cinci vrânceni În frunte cu Vasile 
Clzilian. Domnul colonel Urzică a luat deja contact cu sculptorul 
Dumitriu - Bârlad, obţinând executarea mollumellfului în mod gratuit. 

106 Ibidem, anul 1, nr. 2 1 ,  duminică, 1 2  octombrie 1 9 19 ,  p. 3 107 Gheorghe 1. Aorescu, op. cit., p. 2384 108 A.N.Vn.,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. 68 109 Apud Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei. Un secol de istorie 
1820 - 1920, Editura Neuron, Focşani, 1 995, p. 262 
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Domnul prefect Vasile Ţiroiu susţine însă ca monumentul să fie 
ridicat pe locul unde au fost prinşi cei ce vroiau să treacă frontul, 
adică în apropiere de Vidra. E de semnalat că Vasile Chilian . . . nu se 
găsea printre cei prinşi la locul sus pomenit. Aşadar, nu la Vidra se 
petrec momentele cele mari ale dramei, ci în Focşani la poligonul de 
tragere al gamizoanei. Aici le sunt mormillfele şi aici la locul 
execuţiei poate fi atrasă mai mult atenţia şi curiozitatea vizitatorilor. 

La locul unde a fost prins grupul ce voia să treacă dincolo, s-ar 
putea pune o placă comemorativă, care să amintească nenorocita 
întâmplare. 

Credem că părerea domnului Urzică va reuşi să se impună. " 1 10 

În aceeaşi lună, fostul conducător al grupului prins de nemţi la 
podul de la Vidra, Barbu Pârâianu, acum general şi comandant al 
Jandarmeriei Române, soseşte la Focşani. La Arestul Preventiv, el a 
dezvelit placa comemorativă aşezată pe peretele celulei în care a stat 
în 1 9 1 7 . 1 1 1 La propunerea prefectului Vasile Ţiroiu referitoare la 
comemorarea eroilor vrânceni, Barbu Pârâianu răspunde prompt : 
«Trebuie să facem negreşit ceva. Nu sunt eu singurul care să merit 
această recunoştinţă, dimpotrivă eu am îndurat pentru mine personal, 
pe când ei au îndurat moartea nu pentru ei, ci pentru alţii. Să ne 
gândim împreună şi să găsim o soluţie. » 1 1 2 

Realizarea monumentului avea să fie impulsionată şi de dorinţa 
manifestată de Biblioteca "Suflet românesc " din Capitală de a oferi 
personalitate locurilor vrâncene legate de istoria Marelui Război ; 
într-o Adresă înaintată prefectului judeţului Putna la 6 februarie 1 936, 
instituţia amintită mărturisea că intenţiona " . . .  ca în vara acestui an să 
aşeze pe casa lui Chilian, cu toată cinstea cuvenită, o placă de 
marmură prin care să se etenzizeze numele aceluia care pentru patrie 

1 1 0 Scristeanu, În memoria lui Vasile Chilian, Ştefanache Săcăluş, 
Dumitru Pantazică şi Vasile Gălăţeanu, în . .  Atacul ", anul li, nr. 1 7, luni, 1 
ar.rilie 1 935, p. 4 
1 1 AN. Vn. ,  fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3,  f .  30 
1 1 �  Ibidem, f. 32 
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a fost împuşcat de nemţi în ziua de 1 7  august 191 7. La fel se va face şi 
• · · • · " I U  pelltru tovaraşu sm. 

Aceeaşi instituţie mai făcea un anunţ interesant, referitor la 
publicarea unui studiu consacrat faptelor eroice ale lui Chilian şi 
tovarăşilor săi Săcăluş, Pantazică şi Cotea. Biblioteca spera ca 
Prefectura Judeţului Putna s-o ajute nu doar financiar, ci să-i asigure 
distribuirea a 500 de exemplare. 1 14 Prefectura se arată în principiu de 
acord 1 1 5 , dar documentele cercetate nu clarifică soluţionarea acestei 
probleme în sens pozitiv. 1 16 

La începutul lunii martie 1 936, autorităţile locale decid 
implicarea tuturor vrâncenilor în realizarea monumentului care să 
etemizeze jertfa patrioţilor născuţi pe aceste meleaguri. Aşadar, Radu 
Săveanu, deputat liberal de Putna, Vasile Ţiroiu, prefect şi Dimitrie 
Hainăroşie, preşedintele Consiliului · Judeţean Putna lansează 
următorul Apel: 

" Sunt 19 ani de când războiul pentru întregirea neamului 
românesc a însemnat cu flori de sânge şi de foc meleagurile noastre. 
Din munţii Sovejei şi până în valea Siretului, ţinutul acesta a fost 
locul sfânt pe care oştirea română a luptat în anul 191 7  să 
plămădească o ţară nouă. 

Şi în Vrancea, unde acum 400 de ani Ştefan cel Mare aduna 
flăcăii Babei Vrâncioaia ca să apere ţara Moldovei, în aceeaşi 
Vrance, armata română a aflat în sufletul ei puterea de rezistenţă. 

Alături de oştire, unii vrânceni necunoscuţi au ajutat cu jertfa 
fiinţii lor şi au contribuit la biruinţa cea mare. 

intre aceşti eroi rămân de-a pururi amintiţi cei mai nobili 
vlăstari ai Vrăncii, Vasile Chilian, Dumitru Pantazică, Toma Cotea, 
Ştefanac/ze Săcăluş. 

Mobilizaţi prin ei însăşi, fără a fi înrolaţi şi rămaşi făra voia 
lor Îlz teritoriul ocupat, ei au înfrulltat primejdiile morţii şi călăuziţi 
numai de dragostea de patrie, se pun în senoiciul armatei noastre, ca 

l l .l AN. Yn., fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 60 1 1 936, f. 9 
1 1 4  Ibidem 

. 

1 1 5 Ibidem, f. 24 
1 16 Ibidem, f. 1 45 - 145 verso 
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informatori, ajutând să treacă frontul În Moldova liberă, pe toţi 
ofiţerii şi ostaşii români aflaţi În spatele armatei inamice. 

Descoperiţi de armatele germane, ei sunt judecaţi după legile 
aspre ale războiului, condamnaţi la moarte şi ucişi în luna august a 
anului 191 7. 

Moartea lor însă a înnobilat din nou vechea ţară a Vrăncii şi 
amintirea eroismului acestor vrânceni străluceşte şi va străluci de-a 
pururi ca o nestemată pe fruntea acestui colţ de ţară. 

Ca un semn de recunoştinţă pentru aceşti martiri, ca o pildă 
pentru urmaşii ce vor trece pe aceste locuri sfinte, am simţit că este o 
datorie pentru noi să nemurim În piatră această măreaţă aducere 
aminte. 

Pe dealul Vidrei, privind în sus şi în jos pe apa Putnei, în zona 
caselor unde şi-au trăit viaţa aceşti viteji, voiu să ridicăm o troiţă cu 
placă comemorativă. 

Ştiindu-vă sufletul ales, dragostea de localităţile acestea, 
legăturile sufleteşti cu amintirea acestor eroi, facem un apel călduros 
să fiţi alături de noi în această iniţiativă, luptând împreună pentru o 
cât mai grabnică înfăptuire a ei. 

În acest scop şi în aceste simţiri, vă rugăm a lua parte la 
constituirea comitetului ce va avea loc în ziua de 25 martie orele 3 
d A l l 1 1 "  0 d' V:'d . .  1 17 . a. m oca u şco u przmare m 1 ra. 

La şedinţă au participat prefectul judeţului Putna, Vasile Ţiroiu, 
preşedintele Consiliului Judeţean şi al Camerei de Agricultură, 
Dimitrie Hainăroşie, şeful Serviciului de Drumuri şi Construcţii, 
inginer Iosipescu, arhitectul judeţului, Frederich Hamel, prim -
pretorul Plasei Vrancea, Toader Panghel, preoţii Gheorghe Tutoveanu 
şi 1. Băsnuţă, protoereul Dragomir Danţiş, comandantul Legiunii de 
Jandarmi Putna, căpitan C. Cojocaru, consilierii judeţeni M. Mircea 
şi Raşcu Tutoveanu, avocaţii T. Rădulescu şi 1. Ştefănescu, cadrele 
didactice, primarii, preoţii, notarii, perceptorii, picherii şi locuitorii 
fruntaşi din Plasa Vrancea. I I R 

1 1 7 Ibidem, dosar nr. 45 1 1 936, f. 9 - 1 O I I R Ibidem, dosar nr. 1 2 1 / 1 936, f. 1 0  
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În ciuda eforturilor financiare, autmităţile locale erau decise să 
facă tot ceea ce era posibil pentru realizarea monumentului atât de 
dorit de vrâncenii participanţi la şedinţă. Lor li se comunică faptul că 
deputatul Radu Săveanu, prefectul Ţiroiu şi Dimitrie Hainăroşie, 
preşedintele Consiliului Judeţean, au intervenit la Bucureşti în acest 
sens. 1 1 9 

Aflăm cu această ocazie că au fost solicitate mai întâi marile  
fabrici metalurgice Wolf, Haug, Malaxa şi  o turnătorie din Braşov, dar 
nu s-a ajuns la nici un rezultat datorită preţului cerut şi amânărilor 
repetate . 120 S-a apelat apoi la generalul Pârâianu şi prin acesta la 
generalul Tătăranu, şeful Marelui Stat Major, de loc din Focşani, al 
cărui văr fusese împuşcat de inamic pe când dorea să treacă frontul . 1 2 1 

De aici s-a intervenit la generalul Angelescu de la Ministerul de 
Război, acesta dând ordinele cuvenite comandantului Arsenalului 
Armatei care avea să execute lucrarea. 122 

În cadrul aceleiaşi şedinţe, Vasile Tiroiu a propus ridicarea unei 
cruci comemorative, care să fie construită din beton armat cu plăci 
laterale din aramă şi fixată pe un soclu în trepte şi cu o înalţime de 
vreo 8 - 1 O metri. Pe cruce se dorea să se aşeze fotografiile eroilor şi 
să se monteze plăci cu numele tuturor ostaşilor vrânceni morţi în 
război. 123 

Se reamintea vrâncenilor că soluţia finală s-a bazat pe 
analizarea mai multor propuneri de realizare a monumentului: fie o 
ciuşmea monumentală care să curgă încontinuu, pe al cărei 
frontispiciu să se monteze o placă cu efigiile din marmură ale celor 
patru eroi, fie o capelă, 1 24 fie o cruce simplă, dar impozantă, pe soclul 
căreia să fie aşezată o placă comemorativă. Această din urmă 
propunere a inspirat-o pe cea finală. 1 25 

1 1 9 Ibidem, f. l O - lO versa 120 A.N.Vn. ,  fond personal Vasile 1. Ţiroiu, dosar nr. 1 2 1 1 1 93 1 ,  f. 1 0  versa 1 2 1  Ibidem, f .  36 122 Ibidem, f. 37 
m A.N.Vn., fond Prefectura J udetului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1 936, f. 10 versa 1 24 ldem, fond personal Vasile 1. Tiroiu, dosar nr. 3, f. 34 1 25 Ibidem, f. 35 
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Tot acum s-a hotărât poziţionarea monumentului .. pe dealul 
Vidrei, înspre Putna, pe un loc înalt, de unde să se poată privi pe o 
întindere de mai mulţi kilometri şi la răscrucea drumurilor, pentru a fi 
privit de toată lumea în trecere prin Vidra. " 1 26 

În aceeaşi şedinţă s-a hotărât să se apeleze la ajutorul financiar 
al tuturor vrâncenilor şi locuitorilor judeţului Putna. 

S-a ales apoi un Comitet însărcinat cu îndeplinirea obiectivului. 
Acesta îi avea ca preşedinţi de onoare pe N. N. Săveanu şi generalul 
Barbu Pârâianu, preşedinte activ - Radu Săveanu, trei vicepreşedinţi -
Dimitrie Hainăroşie, judecătorul M. Nedelcu şi protoiereul Dragomir 
Danţiş, casier - prefectul Vasile Ţiroiu şi secretar - Teodor Panghel. 
Membrii erau în număr de 6 1 ,  figurând aici soţiile celor patru eroi -
Clemansa V. Chilian, Stanca O. Pantazică, Ioana T. Cotea şi Ioana Şt. 
Săcăluş, precum şi mulţi preoţi, oameni politici, cadre militare şi 
poliţieneşti, avocaţi, ingineri, arhitecţi, consilieri judeţeni, controlori 
financiari, angajaţi ai Poştei Române, grefieri, învăţători, primari, 
notari, perceptori şi chiar şi un invalid de război. 1 27 

Se alege apoi un Comitet mai restrâns, având următoarea 
alcătuire: preşedinte - Radu Săveanu; trei vice-preşedinţi - Dimitrie 
Hainăroşie, protoiereul Dragomir Danţiş şi j udecătorul M. Nedelcu; 
casier - prefectul Vasile Ţiroiu; secretar - Teodor Panghel; membri 
preotul Gh. Tutoveanu, avocatul Teodor Rădulescu, inginerul 
Iosipescu, arhitectul Frederich Hamei, comandantul Legiunii de 
Jandarmi Putna, căpitanul C. Cojocaru, consilierul judeţean Raşcu 
Tutoveanu, învăţătorii Simion Matei, Neculai Diaconu şi primarul din 
Vidra, Vasile Chilian. 128 

Graţie dărniciei opiniei publice, s-au strâns circa 80.000 lei cu 
care s-a putut construi şi inaugura monumentul de la Vidra. 129 

Banii - solicitaţi, primiţi şi cheltuiţi până în ultimul moment 1 30 
- au reprezentat rodul mărinimiei întregii opinii publice putnene -

1211 A.N.Yn. ,  fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1936, f .  lO  verso 127 Ibidem 128 Ibidem, f. l O  verso - I l  
1 29 A.N.Yn. ,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 1 1 ! 936, f. 68 
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persoane fizice, preoţi , n 1 p1imării ,  m spitale, precum cel din Vidra m 
şi unităţi militare, precum Regimentul 9 Dorobanţi din Râmnicu 
Sărat. 1 34 Merită amintit aici şi cazul lui Aurel Gavrilescu, născut în 
Suraia, autor al volumului Eroi în umbră, dedicat tuturor patrioţilor 
români care au luptat şi au murit în condiţii asemănătoare cu cele ale 
lui Vasile Chilian şi colaboratorii săi. m Acesta a fost impresionat de 
cazul vrâncenilor, pe care a avut şansa să-i cunoască în închisoarea din 
Focşani cu puţin timp înainte de execuţie. 1 36 

După aducerea la Vidra a impunătoarei cruci de aramă de către 
Arsenalul Armatei, în turnătoriile căruia s-a realizat, m a urmat o 
perioadă de lucru intens - toată luna mai şi începutul lunii iunie - în 
vederea realizării soclului de beton şi a fixării crucii. Mâna de lucru a 
fost asigurată de către localnicii vrânceni, 1 38 coordonaţi de meşterul 
Osvaldo Zuliani din Focşani şi supravegheaţi de arhitectul şef Hamei 
şi de reprezentantul Prefecturii, Octav Vasiliade. 1 39 

Amplasat pe terasa mijlocie a Putnei, în satul Căliman, pe unde 
trece şoseaua Vidra - Focşani, în imediata apropiere de locul până 
unde Vasile Chilian a condus grupul de prizonieri, aproape de reţelele 
nemţeşti care erau înşirate peste apa Putnei, acolo unde era podul 
peste apă şi unde începea zona neutră, 140 monumentul are o înălţime 
de opt metri. 14 1 Impunătoarea cruce a fost realizată din lemn şi 

1 10 A.N.Vn. ,  fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1 936, 
f .  1 8  - 1 9, 24 1 3 1 Ibidem, f. 3 
m Ibidem, f. 5 - 9, 30 1 33 Ibidem, f. 4 1 34 Ibidem, f. 29 
m Valeriu Anghel, Alexandru Deşliu, Vocaţie şi destin. 600 fişe - portret 
pentru un tablou spiritual-istoric al judeţului Vrancea, Editura Terra, 
Focşani, 2000, p. 1 32 1 36 A.N. Vn. ,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f .  69 
m 1dem, fond personal Vasile 1 .  Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 37 
m 1dem, fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1 036, f. 98 1 19 1dem, fond personal Vasile 

.
1 .  Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 38 140 ldem, fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 24 1 1 964, f. 68 14 1 ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1 936, f. 98 
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îmbrăcată în aramă. 1�2 Postamentul a fost construit din beton 
mozaicat, în trepte, 143 având laturile pătrate cu dimensiunea de cinci 
metri . 144 

Din cele opt plăci de marmură cu inscripţii prevăzute iniţial, 
s-au aşezat doar trei. 145 Pe prima dintre ele stă scris:  «Din iniţiativa 
preşedintelui Camerei Deputaţilor N. N. Săveanu, a generalului 
inspector al jandarmeriei Barbu Pârâianu, a deputatului de Putna 
Radu N. Săveanu, a prefectului Vasile /. Ţiroiu, a preşedintelui 
Consiliului Judeţean D. N. Hainăroşie, s-a ridicat acest monument cu 
osârdia lor şi a fruntaşilor Vrânceni şi s-a sfinţit În faţa Întregii 
populaţiuni Vrâncene, în ziua de 14 iunie 1936 sub domnia M. S. 
Regelui Carol al Il-lea. 

Fiind prim ministru Gh. Tătărăscu, ministru de Interne 
/. lnculeţ, prefect al judeţului Putna Vasile /. Ţiroiu, primar al 
comunei Vidra Vasile Chilian. » 146 

Pe cea de a doua inscripţie sunt menţionaţi martirii cărora le 
este dedicat monumentul: «Slavă şi sfântă amintire martiri/ar 
vrânceni Vasile Clzilian, Toma Cotea, Ştefanache Săcăluş, 
Dumitrache Pantazică şi celor 1.410 eroi din satele Vrancei morţi 
pentru patrie în anul 191 7. »  147 

În fine, cea de a treia inscripţie are următorul conţinut: «Pe 
aceste locuri în anul 191 7 a fost viforul războiului pentru întregirea 
neamului. Pe acest deal al Vidrei se aflau oştirile noastre; în faţă 
peste apa Putnei era armata germană. În teritoriul ocupat rămăseseră 
surprinşi de năvala inamică mii de oşteni români. În zile şi nopţi de-a 
rândul, ei fură trecuţi dincoace prin locuri ascunse, prin reţele şi 
tranşee, sub focul aprig de obuze şi mitra/ii, îndemnaţi şi călăuziţi de 

142 ldem, fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. l O  
143 Ibidem; Vezi şi Lelia Pavel, Dumitru Huţanu, Monumentele eroilor din 
judeţul Vrancea în lupta pentru independenţă, Editura Neuron, 
Focşani. l 995, p. 48 - 49 
144 A.N.Vn., fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1 936, f. 98 
145 ldem, fond Sfatul Popular Rai�n Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. 69 
146 Ibidem, f. lO  
1 47 Apud Valeriu D .  Cotea, op. cit., p. 28  
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patru vrânceni locuitori din aceste sate. În iunie 1917, aceştia au fost 
descoperiţi, prinşi, judecaţi de comandamentul german şi ucişi la 
F ocşani în luna august 191 7. Şi s-a ridicat acest monument în anul 
1936, sub glorioasa domnie a Regelui Carol a/ 1/-lea, întru amintirea 
acestor martiri şi a tuturor eroilor vrânceni morţi în războiul pentru 
� o l 148 11ztregtrea neamu U» 

De jur - împrejur, monumentul a fost pavat cu dale pătrate din 
ciment. În 1938, din iniţiativa familiilor celor patru eroi vrânceni, 
acesta fusese înconjurat de un gard din rigle de lemn, deteriorat 
complet în 1964. 149 

În timpul celui de - Al Doilea Război Mondial, monumentul a 
scăpat ca prin minune de spiritul revanşard al germanilor care vedeau 
în el simbolul înfrângerilor cumplite suferite pe aceste meleaguri. 1 50 
Pentru români însă, dimpotrivă, el "simbolizează credinţa în 
divinitate, simţirea patriotică, jertfirea pentru ţară, virtutea 

� - .. 1 5 1  vranceana. 
Pentru o mai bună punere în valoare a sa, în 1 973 s-a propus 

realizarea unei inscripţii, gravată pe o placă de marmură, 
etemizându-se ultimul gând al celor patru eroi, dar exteriorizat doar de 
Vasile Chilian: « Mor pentru ţara mea. » 1 52 

Un asemenea monument nu putea avea parte însă decât de o 
manifestare grandioasă cu ocazia inaugurării sale, la 14 iunie 1936. 
Evenimentul era anunţat în termeni elogioşi de presa locală: " Vrancea 
legendară, Vrancea istorică şi eroică îşi îmbracă astăzi haina de 
sărbătoare pentru a sărbători Îlllr-o unanimă înălţare sufletească 
sfinţirea monumentului comemorativ al martirilor şi eroilor vrânceni, 
jertfiţi pe altarul patriei cu ocazia războiului întregirei neamului. " m 

De buna desfăşurare a ceremonialului s-a ocupat Prefectura 
1 udeţului Putna, care cu câteva zile înainte de eveniment trimitea 

14R Ibidem 
149 A.N.Yn.,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1 964, f. 69 1'0 ldem, fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3, f. l l  
1 5 1  Ibidem, f. 4 1  - 42 
"� Ibidem, f. 42 
1 '·1 A.N .Yn.,  fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 08 1 1 936, f .  163 
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următorul Ordin prim - pretorilor Plaselor Vrancea şi Zăbala, 
primarilor, notarilor, şefilor de Secţie, de Postmi din comunele 
Preturilor Vrancea şi Zăbala: " Vestiţi prin orice mijloc, toţi locuitorii, 
bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni să ia parte la această sfântă 
sărbătoare. 

Luaţi din timp toate măsurile de ordine, în ce priveşte circulaţia 
şi transportul. 

Comuna Vidra va fi prevăzută din timp cu arcuri de triumf, 
ghirlande şi steaguri. 

Premilitarii ce vor sosi din ajunul zilei, vor fi cartiruiţi în satul 
Voloşcani. 

Şcoala de Jandarmi va fi curtiruită în satul Burca. 
Străjerii vor fi cartiruiţi în Vidra. 
Luaţi măsuri ca brutăriile din Vidra să aibă pâine suficientă şi 

de bună calitate, servită în bune condiţiuni fără nici o sporire de 
preţuri. 

Fiecare primar îşi va alcătui detaşamelltul de luptători din anii 
1916 - 1918 şi vor defila călări, îmbrăcaţi în portul vrâncenesc, având 
steagul comunei înfrunte. 

Detaşamentul va avea cel puţin 40 călăreţi. Nu se admite 
călăreţ fără şei şifărăfrâie. 

Primarii vor purta eşaifele oficiale. 
Şcolile din Vrancea vor trimite delegaţiuni de 30 - 40 elevi şi 

eleve din cei mai răsăriţi, îmbrăcaţi numai mocăneşte, conduşi de 
domnii învăţători respectivi. 

Populaţia care va asista la serbare va avea dinainte desemnat 
locul pentru staţionare. " 15-l 

Pentru manifestarea de la 14  iunie 1936 s-a alcătuit şi un 
program. Conform acestuia, la ora 9 dimineaţa s-au oficiat Te 
Deum-ul şi sfinţirea monumentului de către cei trei protoierei ai 
judeţului Putna şi un sobor de 1 2  preoţi din întreaga Vrance. m 

1 5� Ibidem, dosar nr. 1 2 1  1 1936, f. 1 5  
155 Ibidem, f. 1 4  
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Între orele 10 şi 1 1  au ţinut scurte cuvântări N. N. Săveanu, 
generalul Păltineanu, deputatul Radu Săveanu, protoiereul Dragomir 
Danţiş, învăţătorii Neculai Diaconu şi 1. Răileanu, delegatul Societăţii 
Fundaţiilor Regale, delegatul studenţimii putnene, generalul Barbu 
Pârâianu, preotul G. Tutoveanu din Vidra, Simion Matei, învăţător din 
V idra şi Vasile Chilian, primarul localităţii .  1 56 

Cu acest prilej , generalul Barbu Pârâianu declara: «Toţi cei 
cinci eroi merită toată lauda şi pot fi trecuţi ca eroi în cartea 
neamului, iar patriotismul lor - un exemplu al viitorului. » 157 

În onoarea sufletelor rare de care au dat dovadă eroii vrânceni, 
al căror vis nu s-a împlinit şi pentru ei, dar pentru care posteritatea 
păstrează veşnică amintire, 158 au defilat în următoarea oră elevii din 
Yidra şi delegaţiile şcolilor din Ţara Vrancei, străjerii, premilitarii din 
zonă, un detaşament militar şi unul alcătuit din veteranii din Primul 
Război Mondial. 

După prânz, a urmat cununia unei tinere din Spulber, botezată 
în 1 9 1 7  de căpitanul (pe atunci) Barbu Pârâianu. 

Programul s-a încheiat cu serbarea oferită de Şcoala din Vidra şi 
Şcoala de Jandarmi. 1 59 

La manifestare au mai asistat, între alţii: profesorul universitar 
Vasile lspir, primarul oraşului Focşani, Paul Tomescu, administratorul 
financiar 1. Silaghi şi 1. Iov, inspectorul şcolar al judeţului Putna. 160 

Referindu-se la această minunată zi, Vasile Ţiroiu deapănă atât 
de frumos firul amintirilor: "Mii de mocani din toate satele vrâncene 
coborâseră aici, însufleţiţi de sfinţirea acestei înfăptuiri. Şoseaua 
naţională şi drumurile vecine erau pline de lume. Veniseră pe jos, în 
căruţe sau călări pe cai mărunţi de munte, purtând, bărbaţii toiege şi 
crăngi de brad, ca la nuntă şi femeile buchete de flori. 

Venise multă lume şi de la podgorie, din Panciu, Odobeşti şi 
Focşani şi nuanţarea plină de farmec a portului de mullte contrastă, 

1 56 Ibidem 
1 57 Apud Cezar Cherciu, op.cit. , p. 262 
1 58 Addenda 1 Simion Matei, Satul meu, în Valeriu D. Cotea, op.cit., p. 353 
1 59 AN. Vn.,  fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 1 2 1  1 1 936, f. 1 4  
160 V 1 . D C 

. 
"4

. 
1 a enu . otea, op.clt. , p. _ 
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într-un aspect de măreţie, faţă cu straiul strămoşesc. " 1 " 1  Nu a putut 
să nu fie impresionat de uralele mulţimii în momentul dezvelirii 
monumentului, de liniştea sacră păstrată de participanţi în momentul 
slujbei religioase, 1 "2 şi de clipa în care, la final, toată lumea s-a 
îndreptat, ca la un semnal, către cele patru familii îndoliate pentru a le 

1 
. . JnJ prezenta un u hm omag1u. · 

Multe personalităţi vrâncene şi putnene, deşi ar fi dorit din 
suflet să fie mm1ori la măreţul moment, nu au reuşit, din diverse 
motive, să facă acest lucru; printre ei s-a numărat şi savantul Simion 
Mehedinţi, care trimitea bunului său prieten şi colaborator Vasile 
Ţiroiu următoarea telegramă: «Sunt cu toată inima în mijlocul 
vriincenilor la cinstea ce se cuvine bunilor români care s-au jertfit 
pentru ţară, fie numele lor binecuvânta!. » J M  

Un an mai târziu,  la 7 iulie, Ateneul Popular "Eroul Vasile 
T. Chilian " din Vidra îşi publica Statutele. După cum rezultă din 
document, scopul fundamental al tinerei instituţii era "să popularizeze 
prin conferinţe, serbări şi publicaţii faptele demne de admirat ale 
eroului Vasile T. Chilian şi ale tuturor eroilor vrânceni care s-au 
sacrificat în timp de război, . . .  să răspândească şi să întărească în 
sufletele sătenilor dragostea de ţară, credinţă şi rege, dând mereu ca 
exemplu pe Chilian şi tovarăşii săi, precum şi eroii de seamă ai 
neamului nostru ". 1 65 

Eroii vrânceni au rămas în 1mma oamenilor de pe acele 
meleaguri, faptul fiind demonstrat de comemorările care s-au făcut în 
vechiul ţinut vrâncenesc. Un exemplu în acest sens este şi " Chemarea 
către vrânceni " făcută în acelaşi an de către Societatea Culturală 
" Tudora Vrâncioaia " din Bârseşti : "In ziua de 26 septembrie a.c., cu 
prilejul împlinirii a 20 ani de la moartea eroilor vrânceni şi cu ocazia 
deschiderii şcoalelor primare se vor da în comuna Bârseşti serbări 

1 6 1  A.N.Yn. ,  fond personal Vasile 1 .  Ţiroiu, dosar nr. 3, f .  39 162 Ibidem, f. 40 
l n l  Ibidem, f. 4 1  1 04  Ibidem, f. 23 
InS A.N. Yn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 3 14 1 1 937, f. 37 - 37 
vers o 
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culturale de către şcoalele primare Bârseşti şi Topeşti şi cu concursul 
centrului premilitar Bucureşti, la care este chemată să ia parte toată 
suflarea de pe meleagurile Vrancei. Se va glorifica faptele de eroi ale 
lui Vasile Clzilian cu Pantazică, Cotea şi Secăluş împuşcaţi de 
germani şi a tuturor eroilor vrânceni, căzuţi în războiul cel mare. " 1 66  

O altă manifestare a recunoştinţei putnenilor faţă de membrii 
grupului Chilian a fost aceea a grijii faţă de întreţinerea 
corespunzătoare a locului lor de veci . 

În 1 925 ar fi putut însă interveni o schimbare, în sensul 
strămutării rămăşiţelor pământeşti ale acestora. Faptul este dovedit de 
Adresa pe care Prefectura o trimite Societăţii "Mormintele Eroilor", 
la 7 octombrie: " Un comitet pus sub patronajul domnului ministru 
Clzirculescu, voind să exlzumeze şi să transporte la Vidra osemintele 
celor 3 martiri şi anume: Vasile Clzilian, Pantazică etc., executaţi de 
armatele germane, unde se vor înlzuma definitiv. Pentru a servi de 
pildă şi patriotism generaţiilor viitoare s-a hotărât ridicarea unui 
monument. 

De aceea, vă rugăm să binevoiţi a încuviinţa exhumarea lor, 
încunoştiinţând şi comitetul judeţean regional. " 167 

Proiectul avea să fie sortit eşecului, aşa cum ne-o dovedeşte un 
document militar din 1 930, în care se spune, referitor la Vasile Chilian 
şi colaboratorii săi : "Astăzi osemintele lor zac somnul de veci în 
cimitirul eroilor din Focşani ". 168 

La 1 2  septembrie 1937, cu prilejul comemorării a 20 de ani de 
la moartea celor patru vrânceni, un Comitet aflat sub preşedinţia 
generalului Arthur Văitoianu a depus, în semn de recunoştinţă, o 
candelă pe morrnântul lor din curtea Regimentului 10 Infanterie 
F . 169 ocşam. 

În noiembrie 1 940, osemintele eroilor aveau să fie deshumate şi 
aşezate în cripta Mausoleului din Focşani. Referindu-se la acest 
eveniment, un ziarist local nota: "Joi, 21 noiembrie, la ora 1 1  

IMI\ Ibidem, dosar nr. 1 04  1 1937, f. 1 1 9 
167 Ibidem, dosar nr. 96 1 1 925, f. 1 5  168 Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz . . .  , doc. nr. 1 97, p.  384 169 A.N. Yn., fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1964, f. 69 
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dimineaţa, a avut loc în curtea regimentului 1 O infanterie din 
localitate, deslzumarea osemintelor eroilor vrânceni Vasile Clzilian, 
Toma Cotea, Ştefan Secăluş, Dumitru Pantazică şi Vasile Gălăţeanu, 
împuşcaţi în ziua de 17  august 191 7  de trupele de ocupaţie, fiind 
acuzaţi de spionaj în favoarea României. 

Au luat parte la această solemnitate familiile eroilor, precum şi 
domnii: colonel Tănăsescu, comandantul Regimentului 10 Dorobanţi, 
maior Bădescu, maior Georgescu şi ceilalţi ofiţeri din regiment şi 
trupă. 

Serviciul religios a fost oficiat de S .  S. Preot maior Gheorglziu, 
confesorul Gamizoanei. 

S. S. a luat cuvântul, preamărind memoria eroilor, care deşi 
civili şi-au sacrificat viaţa pentru patrie. Adresându-se apoi trupei, 
S. S. a spus că moartea acestor eroi să le fie pildă. 

S-a format apoi un important cortegiu care s-a îndreptat spre 
Mausoleul oraşului, unde a avut loc reînlzumarea osemintelor 
martiri/ar vrânceni. 

in mausoleu, d. colonel Tănăsescu a adresat câte un cuvânt de 
mângâiere familiilor celor ucişi, după care solemnitatea a luat 
sfârşit. " 1 70 

După depunerea eroilor în cripta Mausoleului din Focşani, racla 
dinspre est, candela care se afla pe mormântul din cu11ea 
Regimentului 1 O Infanterie Focsani a fost mutată în Cimitirul German 
din oraş. 17 1 

La 2 1  aprilie 1953, 172 şeful Muzeului Militar din Bucureşti, 
general-maior M. Maltopol1 73, în urma inspectării mausoleelor şi 
cimitirelor de război din acest colţ de ţară, redacta un Memoriu 

1 70 H. Orleanu, Deshumarea osemintelor unor eroi la Focşani, în Focşanii. 
Independent de atitudine şi informaţii ,  anul Il, nr. 63, 24 noiembrie 1 940, 

p.- 4 
71 A.N. V n., fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 2 1  1 1964, f. 69 

1 7� Cornel Ţucă, lulian Boţoghină, Documente inedite privind restaurarea 
operelor comemorative de război în Vrancea, în Cronica Vrancei, voi . Il, 
coordonator: Horia Dumitrescu, Editura D. M.  Press, Focşani, 200 1 ,  p.  288 
17 ·1 Ibidem, p. 294 
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referitor la starea în care se aflau acestea. m Referitor la Mausoleul 
din Focşani, de care răspundea Sfatul Popular al acestui oraş, 
generalul-maior Maltopol remarca faptul că din mormântul eroilor 
vrânceni "n·a mai rămas decât piatra cu inscripţia candelei veşnice 
de la căpătâi ". 1 75 

Drept urmare, la 29 iunie 1 953, generalul-maior M. Maltopol 
cerea sprijinul Direcţiei Superioare Politice a Armatei şi Direcţiei 
Propagandă şi Agitaţie 1 76 să fie aşezată la loc piatra mormântului 
martirilor Chilian, Cotea, Pantazică, Săcăluş şi Gălăţeanu. 1 77 

Din când în când, faptele acestor oameni trebuie reamintite, nu 
doar pentru a nu fi uitate, ci pentru a oferi un exemplu. Drama trăită 
de ei a scos la iveală eroi cu o personalitate puternică, cu un 
dezarmant şi totodată nobil spirit de sacrificiu 1 78, cu un curaj 
extraordinar fundamentat pe respectul faţă de Ţară, pe care o doreau 
cu orice preţ liberă. 1 79 Uriaşul lor entuziasm a fost indisolubil legat de 
speranţa în victorie 180 şi de ideea de datorie sacră faţă de Patrie. 1 81 Au 
ştiut să-şi atragă populaţia locală de partea lor şi ,  Îară a fi pregătiţi 
pentru vreo activitate de spionaj ,  au făcut-o, poate, mai bine decât 
profesioniştii, dovedind inteligenţă, perspicacitate, abilitate, spirit 
comunicativ, agreabil şi multă stăpânire de sine, dezinvoltură 1 82 şi o 
infinită voinţă. 1 83 

Aceşti adevăraţi «eroi din umbră» 1 8-1, cum atât de plastic i-a 
numit Aurel Gavrilescu pe cei patru vrânceni, care, deşi nu au folosit 
armele, au dovedit o cu totul altfel de vitejie; ei "au înţeles . . . că în 

1 74 Ibidem, p. 288 
1 75 Ibidem, p. 290 
1 711 Ibidem, p. 297 
1 7 7  Ibidem, p. 299 
1 78 A.N.Vn. ,  fond personal Vasile l. Ţiroiu, dosar nr. 3,  f. 28 - 29 
1 79 V 1 . D C 

. "'34 a enu . otea, np. c1t. , p. _ 1 80 Ibidem 1 8 1  Gheorghe l .  Florescu, np. cit. , p. 2.384 1 81 C. Neagu, D. Marinescu, R. Georgescu, np. cit . ,  p. 1 56 
t R.l Gheorghe l. Florescu, np. cit. , p. 2.382 
t R.J Apud Valeriu D. Cotea, np. cit., p. 233 
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spatele frontului pot să lupte tot aşa de eroic, poate chiar mai mult 
d � · d ' " IR5 ecat ce1 m tranşee . 

Din toate aceste motive, generaţiile prezente şi viitoare, din 
judeţul Vrancea şi nu numai, au datoria morală de a-i venera pe aceşti 
bravi vrânceni. 1 811 

Spiritul de sacrificiu dovedit de toţi membrii grupului Chilian, 
ataşamentul lor faţă de Ţară manifestat atât de plenar au atras atenţia 
nu numai istoricilor şi memorialiştilor, ci şi corifeilor literatulii. 
Impresionaţi de faptele acestor eroi, o serie de scriitori vrânceni le-au 
imortalizat faptele şi trăirile în pagini de un realism tulburător. Dintre 
acestea, reţin atenţia cele două romane semnate de Virgil Bostănaru -
" Trei în furtună" şi Traian Olteanu - "Muntele şi piatra ". Ieşite de 
sub tipar la un interval scurt de timp ( 1 987, respectiv 1 988), sub girul 
a două edituri de prestigiu (Editura Militară şi Albatros), cele două 
lucrări au meritul de a contribui, prin mijloacele specifice domeniului 
literar, la întipărirea în conştiinţa generaţiilor de ieri, de azi şi de 
mâine a unor modele existenţiale aparte, caracteristice unor adevăraţi 
" Oameni ai Cetăţii ". 

Cu toate că în romanul lui Virgil Bostănaru Ştefanache Săcăluş 
nu este decât un personaj secundar, puternica sa personalitate se face 
totuşi pregnant simţită. De la bun început se spune despre el că a fost 
"om gospodar şi serios ", 1 87 care n-a stat pe gânduri când a fost vorba 
să fie de folos statului român, atunci când acesta i-a cerut-o. 

În calitate de membru al grupului Chilian, a ştiut că ajutorul pe 
care îl dă Ţării şi armatei române este un adevărat joc cu moartea, 1 88 

responsabilitatea fiind imensă, 1 R9 iar riscul enorm. Greşeala unuia 
dintre aceşti adevăraţi patrioţi era greşeala tuturor, ducând inevitabil la 
dispariţia grupului, faptul având consecinţe nefaste pentru soarta 
frontului din această zonă. 190 

185 A.N. V n . ,  fond Sfatul Popular Raion Focşani, dosar nr. 27 1 1964, f. 67 
1 86 ldem, fond personal Vasile 1. Ţiroiu, dosar nr. 3, f. 28 - 29 
1 87 Virgil Bostănaru, Trei în furtună, Editura Militară, Bucureşti, 1 987, p.  29 
1 88 Ibidem, p. 96 
1 89 Ibidem, p. 98 
1 90 Ibidem, p. 99 
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Ştefanache Săcăluş a participat la acest . ,joc cu focul " fără 
teamă şi cu totală dăruire. Folosindu-se de drumuri neştiute de 
ocupant şi de ascunzători pregătite anume, el a ajutat pe prizonierii 
români fugiţi din lagăre să treacă linia frontului, asigurându-i merinde, 
haine şi medicamente. Făcea totul cu simţământul că reuşita lui era 
reuşita tuturor camarazilor săi. 191 

Autorul îl prezintă pe Săcăluş ca fiind conştient de faptul că 
participă la un alt gen de război, nu ca cel de pe front; se considera 
victorios ori de câte ori trecea pe sub nasul inamicului soldaţii rătăciţi 
în timpul retragerii, pe cei rămaşi în teritoriu l  inamic, răniţi fiind şi pe 
cei fugiţi din lagăre; căci toţi aceştia nu erau doar viitori combatanţi, ci 
calea prin care se transmiteau toate informaţiile deţinute despre 
inamic, informaţii deosebit de preţioase pentru armata română. Ştia 
foarte bine că stă . ,pe un butoi de pulbere" şi că ceea ce-i garanta viaţa 
era tocmai capacitatea de a se comporta faţă de germani şi chiar faţă 
de consăteni ca şi cum nu s-ar fi întâmplat nimic. 1 92 

Om de ispravă, prezent la datorie, Ştefanache Săcăluş, ca toţi 
ceilalţi tovarăşi ai săi rămâne totuşi o parte dintr-un sistem, o verigă 
dintr-un lanţ, asigurând legătura . ,din sat în sat, din stână-n stână, din 
om în om". 193 Şi-a riscat viaţa pentru cauza cea mai măreaţă, 
îndeplinind sacra misiune dată de generalul Văitoianu înainte de 
începerea ostilităţilor. 194 A luptat pentru ca românul să se simtă cu 
adevărat acasă, fără a-i mai fi frică de clipa următoare, care ar fi putut 
însemna la fel de bine suferinţă, umilire, chiar şi moarte. 195 A fost tot 
timpul unul din cele mai apropiate ajutoare ale lui Vasile Chilian, 
dovedind rezistenţă psihică, 196 curaj şi spirit de prevedere. 197 

Cu toate acestea, momentul cheie al existenţei sale îl constituie, 
în roman, nu atât acela al capturării, cât cel în care a avut de ales între 

19 1  Ibidem, p. 1 00 - 1 1 1  19' . - Ibtdem, p. 1 52 - 153 ,  1 56 
1 9·1 Ibidem, p. 1 84 
1 94 Ibidem, p. 1 85 
1 9:; Ibidem, p. 1 86 - 1 87 
196 Ibidem, p. 1 88 197 . lbtdem, p. 1 89 
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a-şi părăsi sau a-şi ajuta Ţara. Căci ar fi putut să se refugieze în munţi, 
unde ar fi fost cu greu de găsit. A avut însă demnitate şi a alungat 
gândul acesta/98 "pentru că acest popor are cultul libertăjii şi a 
rezistenţei în faţa marilor pericole ". 1 99 Aidoma celorlalţi membri din 
grup, Ştefanache Săcăluş a simţit că trebuie să se implice, făcând-o de 
bună voie, după îndemnul inimii .  Doar astfel se simţea cu adevărat 
liber. 

Şi pentru el însă avea să fie valabilă observaţia făcută de unul 
dintre tovarăşii săi : "Aveau la fel de multe şanse de scăpare ca un 
soldat care pleacă la atac. Nici nu ştii când vine glonţul şi te răpune 
de n-ai vreme să-ţi faci măcar rugăciunea. " 200 Ca toţi ceilalţi, a 
suportat cu demnitate detenţia, 201 murind cu fruntea sus, încredinţat 
. . . . . că acţiunea lor neînfricată însemnase o părticică de contribuţie la 
acest măreţ episod al luptei poporului român pentru apărarea 
libertăţii şi independenţei sale. " 202 

Ştefanache Săcăluş apare însă mult mai bine individualizat în 
romanul lui Traian Olteanu, Muntele şi piatra. De la bun început i se 
precizează statutul, în august 1 9 1 6  fiind deja un gospodar în vârstă 
care se ţinea destul de bine pentru anii săi . . . .  Fusese timp îndelungat 
primar la Păuleşti. 

în legătură cu sfârşitul grabnic al războiului, dorit de toată 
lumea, el avea o opinie aparte: . . . . . până la urmă, singuri va trebui să 
ne ajutăm, să hotărâm pentru noi. " 203 Întrebat cum trebuie făcut 
acest lucru, Săcăluş se arată deosebit de tranşant: . . . . . şi cu parul, de-o 
fi nevoie. Dacă-i de murit, poţi să te duci spre groapă fie împins de 
glonţ, fie pocnit în moalele capului. Dar, poate că aţi uitat de mândria 
vrânceanului ? . . .  

198 Ibidem, p. 1 95 199 Ibidem, p. 1 98 '!Ml . - lb1dem, p. 2 1 8  201 Ibidem, p. 2 1 5  
'1(p • "'\ 3 - - lb1dem, p . .!. 1  
zm Traian Olteanu, Muntele şi piatra, Editura Albatros, B ucureşti, 1 988, 
p. 1 1  
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Cât despre mine, mai repede dau foc la casă şi mă arunc în 
mijlocul ei, decât să-I aud pe unul poruncindu-mi în bătătură. Ăştia 
sunt trufaşi, îţi iau vitele şi tot ce-ai agonisit într-o viaţă, apoi îţi 
şterpelesc şi icoanele, îţi distrug vorbele şi cântecele şi tot ce mai ţii 
în suflet. " 204 

Atenţionat de un preot că agită spiritele, Săcăluş replică: " . . .  Cel 
mult îi scutur, le clătesc mintea. Iar de-o fi şi-o fi, om vedea atunci, 
fiecare, ce-i de făcut. S-ar putea să-i şi agit Ce ziceţi, fraţilor, luăm în 
palme nisip şi-1 lăsăm să se scurgă printre degete, aşteptând să se 
treacă ziua în noapte, sau punem umărul să umim căruţa spre ai 
noştri ? "  205 Scriitorul insistă în a prezenta cititorului particularităţile 
care făceau din Ştefanache Săcăluş un adevărat lider: "Mai în vârstă, 
adesea reţinut. Fusese, ani în şir, primar şi poate de atunci - când se 
ştia ascultat, urmărit şi judecat - se obişnuise să-şi măsoare vorbele 
şi mersul, întregul fel de a fi. Uneori, umbla grav, cu fereală, aproape 
pregătindu-şi gesturile. Are zece copii şi, poate de asta, când ia parte 
la o discuţie, face cum face şi aduce vorba de " ieduţii " lui care îi 
luminează şi-i bucură casa. De multe ori îl auzi spunând: «Asta-i 
viaţa . . .  Aşa vreau eu să fie o gospodărie: plină de bucurie. Bogăţia 
adevărată, de la copii se trage». De fapt, calmul şi gravitatea sunt 
mult mai subţiri decât se vădesc. Sub ele se arată repede un bărbat 
vesel şi priceput, un om care nu ştie ce- i  odihna. " 206 

Stând de vorbă cu prietenul său Durnitrache Pantazică, Săcăluş 
îl lămureşte că nemţii vor părăsi ţara numai dacă vor fi deterrninaţi să 
facă acest lucru: "Să le tragem o mamă de bătaie, încât să ne ţină 
minte. Ce-i drept, ne-au luat cam pe nepregătite, dar le-am arăta de 
ce suntem în stare. Iar tu, nu te mai văita ca o babă cu plânsul şi 
afurisenia în poală. Doar n-ai fi vrut să-ţi termine nemţii casa. Rabdă. 
Du-te şi mângâie securea sau pune-ţi mintea la treabă. Asta-i 
viaţa . . .  trebuie să ştii a primi dar, la fel de bine, a da. Dacă nu poţi să 
fii demn până la capăt, mai bine să te mănânce viermii pământului 

204 1 bidem 
'O� Jb "d l 'J  - - 1 em, p .  -,06 . - Ibidem, p. 1 3  
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ăsta. Vezi, trăim o bună bucată de vreme, fără să-i dăm vieţii wz 
drum, un rost anume. Dar, iată, lucrurile astea nu mai sunt de-ajuns. 
Începem să căutăm un înţeles adevărat, ca pe un mlir de aur. Îl găsim, 
nu-l găsim! " 207 Consătenii îl apreciau foarte mult pe acest om harnic, 
bun povestitor, familist convins, dar care le ascundea totuşi ceva: 
"Muncea mult. Cu gândul la ograda plină de copii sau de teama 
sărăciei, niciodată nu-l găseai în preajma cuptorului . . . .  Oamenii 
spuneau: «Secăluş nu doarme, îşi face planuri, aranjează el 

,.208 ceva . . . .  » 
În calitate de membru al Partidului Naţional Liberal, afirmă 

autorul, Ştefanache Săcăluş ştia cât de important era ca România să fie 
cu adevărat Mare. 209 Tocmai de aceea, el nu a pregetat să-i ofere tot 
sprijinul lui Vasile Chilian, netemându-se pentru viaţa lui şi punând 
mai presus datoria faţă de Ţară, cerută de conştiinţă, decât cea de 
familie, cerută de suflet. 2 10 Încrezător în justeţea cauzei căreia i se 
dedică, i se adresează ferm lui Chilian: "Am înţeles de ce-ai venit. Cu 
noi ce faci? . . .  Să ştii că, la o adică, poţi conta pe mine. Te voi ajuta 
cu tot ce vei crede de cuviinţă. " 21 1  Dârz din fire, şi-a îndeplinit cu 
conştiinciozitate misiunea de călăuză pentru grupurile trimise de 
învăţătorul Radu Macovei. 

Era pe deplin conştient de risc. Spunea că viaţa omului nu-i un 
ghem, să-I răsucească fiecare cum vrea. Trebuie depănată cum se 
cuvine, iar dacă moartea ne este hărăzită de la naştere, e bine să 
rostuim cele ce se văd, cum trebuie să hotărâm asupra a ceea ce ne 
aparţine. Nu numai vorbele, ci şi gesturile îi trădau frământarea 
lăuntrică, având mişcările repezite, energice, care păreau că vin să 
sublinieze fiecare vorbă. Mâinile alergau iute, parcă în acelaşi timp cu 
sunetele. Chiar şi atunci când situaţia pare a-1 copleşi, îi rămâne totuşi 
o frântură de optimism. La un moment dat, îi spune lui Vasile Chilian: 
"Nu se mai termină războiul ăsta . . .  A imrat ca wz fir de apă în sat şi 

'07 . - lbtdem, p. 95 'OR . - lbtdem, p. 1 1 6 - 1 1 8 'l()l) . - lbtdem, p. 1 19 2 10  . lbtdem, p. 120 2 1 1  Ibidem, p .  122 - 1 23 
1 26 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Eroul martir Ştefanache Săcăluş în timpul Primului Război Mondial (1916 • 1917) 

până la urmă a ajuns să ne despice ca o daltă . . . . Nimic nu s-a 
schimbat în lume . . .  silnicia are alt nume, dar acelaşi miros. Cine 
ştie . . .  poate o să scăpăm cu viaţă din toată încleştarea 
asta . . .  câteodată, mi se pare că miros a cadavru . . .  semăn cu un 
mort . . . . " 212  

Strania presimţire avea să se transforme însă în cumplită 
certitudine. Îndurând cu demnitate exemplară detenţia şi procesul, 
Ştefanache Săcăluş îi apare cititorului ca un veritabil erou care doar în 
aparenţă este biruit de soartă, triumful cauzei sale învingând moartea. 

Aşadar, pe de o parte, personaj ul nu poate să nu arate că este om 
ca toţi ceilalţi; şi, tocmai de aceea, suferă şi plânge chiar, gândindu-se 
la cei zece copii şi la soţia bolnavă: . ,ar fi fost în stare să mai facă 
atâtea, ar fi reuşit să le ofere un sprijin, dar îi lăsase singuri, tocmai 
când aveau cea mai mare nevoie de el. Parcă le întorsese spatele, 
refuzându-i ". 1 13  

Pe de altă parte însă, acelaşi erou îşi dă seama că sacrificiul său 
nu a fost inutil, atunci când, izbucnind în plâns în timpul procesului, 
un ofiţer german îl întreabă că dacă el plânge, un om . ,fără 
importanţă ", atunci germanii, care din cauza lor au pierdut o armată 
întreagă, ce să mai facă ? 2 14 Săcăluş simte furie seacă în faţa morţii,  
cu toate că ştie că a biruit-o, 21 5 aflând că . , la Mărăşeşti se vorbea de 
victorie ". 216 

Până în cea din urmă clipă a fost convins că moare pentru 
existenţa liberă şi demnă a poporului său, cu toate că . , simte că e slăbit 
şi neputincios, ca şi cum ar fi pus noaptea, peste umeri, wt pumn de 
ani; deodată, prea mult, o picătură grea ". 21 7  Asemenea stări , inerente 
unor astfel de momente dramatice, sunt totuşi trecătoare, raţiunea 
trăind o ultimă şi mare biruinţă: . ,Nu-i purta pică lui Clzilian . . .  , se 
simţea mândru de tot ceea ce se petrecuse. S-ar putea spune că şi-a 

"'1 ("'1  • - - llndem, p. 141  
2 u  Ibidem, p. 1 87 
, 14 o - !b1dem, p. 196 
2 1 ' Ibidem, p. 1 87 
, 16 o 
- llndem, p. 196 
, 1 7 o - llndem, p. 221 
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ales moartea . . .  Trebuia făcut ceva pentru Ţara asta ". m Aflat în 
celulă, este tentat să-şi sape crezul său în zid, cu toarta gamelei: 
«Trăiască România Mare!» Îşi reprimă gestul, considerându-1 inutil, 
victoria armatei române nefiind decât o chestiune de timp. 21 9  

Considera că jertfa lui nu era zadarnică, unirea cu fraţii de peste munţi 
fiind inevitabilă. 

Nu se tem,e de durerea trupului aşa cum se teme de cea 
sufletească, , .gheara ascunsă în adâncul fiinţei . . . .  oftează, începe să 
plângă, îşi cunoaşte sfârşitul şi nu se teme ". 220 

Stările de spirit contradictorii, trecerea de la un simţământ la 
altul nu împiedică pe Săcăluş să-şi facă un ultim curriculum vitae, 
înscris în conştiinţa sa: se afla , . în pragul plecării pentru 
totdeauna . . .  şi-a privit întreaga viaţă, fără să se ruşineze de nimic. Nu 
am făcut cine ştie ce . . .  Orice vrâncean ar fi procedat la fel. Când a 
fost să ne ştim dreptatea si/uită, iar libertatea îngenunchiată, ne-am 
ridicat în colltra domnilor ca şi împotriva celui străin şi hapsân. Nu-s 
nici gânduri alese, nici vorbe mari. Ca să laşi o unnă trebuie să ai 
picioarele grele şi în suflet să simţi încolţind sămânţa iubirii de ' '  22 1 neam. 

În faţa plutonului de execuţie, Ştefanache Săcăluş este definitiv 
împăcat cu soarta şi ferm convins că libertatea Ţării merita să fie 
plătită cu propria-i viaţă; 222 cu alte cuvinte, tocmai j ertfa supremă îi 
înnobilează existenţa: , ./ se pare că viaţa sa . . .  aduce cu umbletul 
necontenit al Zăbalei. A fost grea şi deloc dreaptă; însă a ştiut să taie 
locurile şi să găsească, în sfârşit, lumina ". m 

. . .  Predestinat parcă luptei şi jertfei, eroul din Păuleşti este şi 
astăzi subiect de legendă în localitate. Dovada o constituie cele 
relatate de fiica sa, decedată la venerabila vârstă de 92 de ani; cea mai 
mică din cei cinci băieţi şi şase fete ai familiei Săcăluş. 

2 1 R  Ibidem 2 1 9  Ibidem "'1"'1() o -- lbtdem, p. 1 99 .,., 1 . -- lbtdem, p. 200 222 Ibidem, p. 206 - 208 223 Ibidem, p. 203 
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Legenda este legată de numele primului copil, Costică, mort pe 
front la scurt timp după executarea tatălui: se crede că a fost anume 
urmărit de nemţi, pentru a . . răzbuna " prin moartea sa consecinţele 
nefaste ale faptelor tatălui acestuia şi pentru a nenoroci o familie care 
vedea în el noul ei reazem. 

Despre Ştefanache Săcăluş se spune în familie că i-a învăţat pe 
copii să nu depindă în viaţă decât de ei înşişi, făcându-i să înţeleagă că 
bunăstarea se obţine doar prin muncă. Dacă îşi ajuta copiii, o făcea 
numai sub forma împrumutului, neobişnuindu-i cu daruri prea des. 

Actualmente, Ştefanache Săcăluş este înmormântat în sat, în 
cimitirul Bisericii noi, în sectorul rezervat celor căzuţi pe front. 224 

. . .  Aşadar, acestea au fost faptele eroului păuleştean Ştefanache 
Săcăluş. Surprinse pentru eternitate de Istorie şi transformate într-o 
binemeritată legendă de Literatură, ele îl despart definitiv pe acest 
martir de existenţa omului de rând, pentru a-1 proiecta în Galeria 
oamenilor de seamă ai pământului vrâncean. Şi aceasta, deoarece 
Ştefanache Săcăluş a rezistat tentaţiei de a-şi salva cu orice preţ fiinţa 
proprie, preferând să . ,provoace" destinul tragic al României acelor 
vremi. A plătit cu viaţa entuziasmul său, implicându-se cu o 
dezinvoltură care şi astăzi, credem, tulbură şi pe cei mai aprigi 
contestatari ai patriotismului românesc. 

Fie ca acum, la 9 1  de ani de la trecerea sa în nefiinţă, atât 
păuleştenii, cât şi noi, locuitorii judeţului Vrancea, să avem tăria 
morală a ne închina în cinstea memoriei acestui Om, care a pus mai 
presus de toate perenitatea faptelor decât vorbele efemere. 

224 Ibidem 
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